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Lee arvey CSWALD first came to tacmmneaer£ss attenllcon

4

upoﬁ receipt of AIRGRAM no. 1301, dated 31 October 1959, from the
United States Embassy in Moscow, in whizh it was stated that
OSWALD had appeared at the Embassy on 31 October to rtenounce his
American citizenship. He stated that he had applied in Moscow
for Soviet citizenship after his arrival in the Soviet Union on
15 October. The first public reference to OSWALD appeared in the

Washington Post of 1 Novenber 1959.

chat
On 2 November 1959, the FBI liaison officer requestedﬁa
CcTA'S
trace beL:un on Lee Harvey OSWALD in the ‘gFmspesS central hold-
T

ings. &g response on 4 November was negative. .
Because of the counterintelligence implications of

0§WALD'S action, the Counter Intelligence Staff opened an offi-
cial file on Lee Harvey OSWALD to accommodate biographic infor-
mation developed by the Agency in response to a Department og -
State inquiry, dated 25 October 1960, on a list of Americaﬁ—ﬁe-"
fectors in Soviet Bloc countries. OSWALD's name uéé'BEE'SE"EEEEE
appearing on the list. CIA forwarded an interim reply on 3

‘November 1960; a final reply on 21 November 1960. Until early

"October 1963, the contents of the OSWALD file held by CIA consis-!

ted entirely of press clippings and’ ‘reports disseminated by the’

l
‘Department of State the Federal Bureau of Invest1gat10n, and the

Department of the Navy. . S - .4
wp v |ﬂ

‘ On & October 1963, the CIA Station in Mexico City received,
, wWwailivabna  Yhat . .
j infars tion SrerTTel T te—soures, 10 tho—effoct~that "an Ameri-

can named Lee OSWALD had contacted the Soviet Embassy in Mexico

City on Tuesday, 1 October 1963. He had spoken in halting Russ _
sian to the Soviet Embéssy guard, Ivan Ivanovich OBYEDKOV, to

whom he said he had visited the Embassy_two'days earlier, on

Saturday, 28 September. He asked whether there hdd been a reply

. '
o cgmmn ¢ —— —) aprm - o cenrem
. .
.

b to a telegram that the Consulp with whom he had spoken, but whose

- — -
3 ‘

; name he could not recall, had promised to send to Washington.
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OBYEDKOV had atteﬁnted to establish the 1den21ty of tHe Consul
e ."-.:'"—-

with d“cm OSNALD ~ad talked: if it had. been a dar< person thnn-

it had probably been Valeriy Vladx:zrov;cﬁ] (OSTIKOV OBYEDKOV

after c1e:%1ng w1t1 Sov1et consular Dersonnel assur»d OSVkLD ?ne -

- .- -,

telegran nhad been sent to washington out no ans<er nad oeen Te-

|
i
|
|
l
|

A in-Headquarrers.on ] Octoher I‘-'EYI-ﬁ.d»SS fl\[

{aud

36017), 9 Oc.obev 1963.1 A file check on 10 October by qggricy' -

.
nersonnel in Wash1ngton revealed the possibility that the’ Lee —SQ’

i

. OSWALD who "had snoxen thh OBYEDKOV, and presunably w1th KOSTIKOV,‘

’.'-<

. s

and Lee Harvey OSWALD the defector, were the same person. E;ﬁ;»=vﬂa

. -—"—"—‘-'."

“On 10‘0c:ober 1963 CIA Headquarters dxssemxnated by cable

.~ RV .

'[DIR 74673 10 October 196:] the _Teport 1n sugstant'ally‘the form

'-"'".: Y R at TN "; '. “”‘_..'—_"'f bs -‘1
W -"_ 3nd detall g:l.ven above, to goverm'\ent agenCJ.eS Whose JutlSdlctlonal
- PR SR .»"' 'f‘x-‘,'.- . s LS. - R el -‘-—.';t-;-: el
- lnterests nad Deen. estabflsn

_-,_-' - T T T T T T

.“"’ﬂea~—O£L—JML~£DQLr~and_IhE—T“ﬂ‘"r3t10n and,ﬂaturall’atlon Ser~

LTI DN 1

vicgt_;ﬁ_ggmmpnf was 1nc1ud°d xn the-: report notlng the 11k11hood

."‘\

that Lee OSWALD ‘was probably 1dent1ca1 thh the former marine who-

had defected’to fhe Sov1et Unlon in 1959. [Conment. -For somé un-é

jexplainéc.l"fé,a.sfbd:,"bEWALD's' statement that he had been to the Soviet.

Embéssy two day§-§qfore on 28 September 1963 had not been ing}@ded !

-~  — - . - e T r

in the dissemination.] = . . . o T _t{‘“-y'f{L;

.

" On the sane day, 10 October 1963 CIA Peadquarters sent to, the

—_—

el ~ - -

Mex1co Cxty Statzon a—lengthy caole sunnary [DIR 74830 10 0<:t:¢)ber,i

1963] of the background 1nformat1on held 1n tne.Hei&ﬁuarters'.;lle J

- "—'“'.‘ mes s- A

on OSWALD The Mexlco Clty Statzon was 1nstrucf’ed*to pass tnﬁ'gut“

] AN
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et " According to Agency'files, the Chief of Station addressed

(o)

. ‘a2 menorandun on 15 October 1243 :o tne Anads dovr 1n dh‘c“ iz _Aas

'?ﬁf- . |stated that '"On 1 0ctober_1963, an'Americen male contacted the

. iSoviet Enbassy and identiried hinseli as Lee OSWALD. This office
o ' e . g

T rdetermined that OSWALD had been at the Sov'et Fﬂbassy on 23 Septen-

"—""__"T33‘—T953‘EHﬁ'ﬁﬁ&‘f’T?Eﬁ'WTtﬁ‘?ﬁTE?IY_VTEZ’ﬁiTUVTtT"KOSTT?OV"‘K‘TFT'

|
-————————-—eer—of—rhe—eonsu%ar—Seutxon——rn—order*to—%earn—t——the-80v4e£—cmbase~

~ T e-

sy hawmd__a_;eplmn_thhanu*nn concerning his reauest- )

T e ‘*

| ¥e_have no clarifving information with reoard to th1s request 0

. ‘;;, I TWTS LY ud um s Uy bef S e
-l |Eyagﬁhr-fzgg—géééégn-seanoneed that "Our Peadquarters has 1nforned

the - - —— ]

=isn us_ that/OSWALD above is probably identical with Lee Henry[sxc] ) B R

- 4

OSWALD bern'on 13 October 1939 in New, Orleans, Louxslana, a formen

T o .

radar operator 1n the U. S, (arxne Corps who defected to _the Sovxet

.r\—.. -~-‘"s..,o.

. lUnion in October 1959" The orxgznal of thxs menorandum was- for-- .
.'"'o’~ '-. e

ks AR L
warded’to the Ambassador, the W1n1ster, the uounserr.dor ggiltlcal

- - AT

e me

. Ltk cee
- - . . Cme e, ,._u..,,,,. —. :,,1*. .

S :* On 18 October 1963 FBI Headquarters 1n Washlngton recelved a?

z&}f' i
cablegram from R Legal Attache in Mex1co CltY This cablegram fur-4

i
nzshed informatxon from. CIA class1f1ed'SECRET - Vot-to be.Further

: D1ssem1nated"; reporting that Lee OSWALD—had contacted Soviet'Vice_}

©,% | Consul Valeriy Z.KOSTIKOV of the Soviet Embassy, Mexico City; -~

Mexico, on September 28, 1963, The Legal\Attgche_iqdicated_that_hej

.g;;‘ was followxng this matter w1th CIA and was attemptlng to establlskr’

ST ' OSWALD's entry 1nto Mex1co and h1s current-whereabouts- [Comm1551oz
,4
4
3

- . - -~ - (e e - o I

ST Exh1b1t no. 834 PP. 8 9 Vol. XVII Pear1nzs betore the Pres1-'

PR R . Ce o~ T - . ey Ta—
o~

[ dent's (ommission on the Assassxnatlon Ot Pres1dent Kennedv ] . J

< . .. . . R - e RSl

. - - - * .-

i i o "‘"va‘z*f\“ A et o = .-.—-«--r m&f‘«a RS has £-5A204
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g:; g President s Conmissxon on the ‘Assassination of Preszd-nt Kennedy.]-.
'} "'- < Lo wo ~'ﬂ.,o¢-,{
. : . Between 10 Octobnr and 22 -ovember 1963 there a:anuurueununae
S~ ~ " r o b e
A hagﬂﬁab requests/from rec1p1ents of the 10 October d1sscm1nation :
. i - ‘J
Jxﬁi : for further information or follow- up xnvestxgatxon. ~i-'
= On ZZ'Vovenber 19 ) af er the news o: the assassxnatxon ‘na
—Teached-ﬁ d‘z—revtew—of-zit—vofte———
—— RN 9
— Q
——— aphie eovefage—of—bo%ﬂ—the—Sev*et—and—
-0 Ud L. . - . .
3 Cuban thaeqim: T}ue review of vr_nc- 1ntercgnLt*anscrxnts con- '-'
Y P A=) ducted bx the monltor and other Statxon oersonnel turned up other'~
‘o T - :
34 - conversatlons on 27 and 28 September and
- Vet . A : s s
ey -] on 1 Octobor IQGSiﬁThese transcupts were reported. to Readquarters

on 23 November 1963, : ;

e

[HEXI -7023 (IV 67108). MEYI:7OZS (IV 67188),

1

and MEXT -7033;: (m 67232) ] _

. From th.J.s review. by the Stat1on ic became ev1dent that OSWALD

. _: \- f' ’__ ~~_:’_~ .- A TRIPRPEE Y L Tt ol

"\‘_.-e

OSWALD about a Cuban v1sa.

Silv1a DURAN and her husband Horac:.o 3

DURAN Navarro were detamed and quest:.oned by the Mexican - pohce

PR ~ - Teme .
-

from 23 to zs November 1963, . oes€e LY Toend oo

L)
R
™
i
1
(13
A
I

T After.gnn.ng scme of the details of her own"personal back- |

ground - she’ was an admitted leftist sympathizer and had formerly |

- worked'for the Mexican-Cuban Institute of Cultural Relations

- Sil-

via DURAN sa1d that when she first heard of the death of Preszdent j

Kennedy she had been depressed and thought-the assassm must have

_ T e e Y

.,_'_e--.

been a maniac. 3

Pla)' Yot Cuba (mmmzttee" SHe did not beheve u:. DR -

When she learned he was assoc1ated w:.th the "Faxr

LN
PRS-

2R L’"L" -«.A:.,"‘ At

'i“ ez b




14-00000 ~ et

f
s

- -ﬁ..i - "i‘

.- K e . . - . i . . .-q. L
R =~ \ P T L. >

- R ) - . - 2L . e,
. - B . (3
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from the description “of OSWALD she was sure it ‘was the sano man.

OS.VALD was denied z Cuban transit visa because he did not yet have )

a Sov:.et visa, and he was told to get the Soviet visa firse, but it

|
!
i

was noted that this would require about four zonth She had asked

, the Cuban Consul nrnself Eusebio AZCUE, To talk to OSM.LD and they

~ e

nad an argument wﬁen AICUE urgeﬁ CSHALD to. leave \lexlco insteaI or

. pe dld not call back Si\e- S-alzi U

e - -~ s Jal

2

from 27 .to 29 ‘lovamber but she duL not change or add materiallyat P

- - . R . e

-~ b -

her story about OSNALD._. ET e PR ERE

-—

REAE P Tt is- known that the Cuban Ambassador. in \rxico Joaqu u;'j

s
-
'

W f-lERNANDEZ Amas; reported on the detainment and” mterrogation of “ :
ol - -SllVla DURAN by the Mexican authonties. ) The Cuban Government also 3.
-3‘_5;.-'- " isent the Mexican Government a stiff note of protest, w}uch the- \{exi-

_.'-.;‘: Ican Government reJected. . - _.‘.t - . = . e T
POE - . ) R -~ 1
—~ On 206 Vovember the day after DURAN's release, Cuban Pre-'
—~ ' e
e ‘51dent UORTICOS queried ‘HERNANDEZ about his report. HER.‘IANDEZ con=
= - 1rmm—lf‘d“ﬁ'e‘e“n‘ i "aIt‘e“"rca’E‘_ion'F‘fwe"e'n USWKED 3 Consu;'I':r
:"4_' T ' ': s‘g. __-‘_..

R - R S .‘:-’-“?*.??l.“"?l"-'

-———-———te. “termine—f : v e Mexd rorities reate~s

e i . . Lnite T el LS T e T e A ST

—_—WUMMM&MWWM—WP— - 3
Ie T e _ue__had__guen_mey_to_that_Amerzcanl,—RERNANDEz's—:espon

T y 4
L st [was that not}unz of_thar._s_on_had_happ_ened%r\m‘(l 7068 (N

~ e -5.4._

IR RN - j:_"r;:‘

e 126 November 1963 FMMA 22545 29 November 19631 _ i

. '_'.‘ . - . A —-~. _.'_‘,~-- T '73
A Yoo 'l'he CIA follow up 1nvest1gationjroduced t—he followmg
HE - R LN 4 ':..1
oo o7 L confirmed results which have a bearing on Silvza DURAN's account' "3
——t o = y
R VCA T 2.t 27 September. In- mid-afternoon Silvia DURAN infor--—-
'.. A;,'. . .-. .‘_,___ r:)v, .,: - .l‘g :‘.'.a;-;‘. ..:r::: j&- v..o.“o:.".;:;:..m;-:s’:;- P I,

3 .

1 :c,,kxy %?G

......A; -
~ i L Fy il LU

._- . _.,- . ~..t __._ . .*‘ . AP S (. - \"-"' - I~.\ H = =2 Dy '::L. L
! = Si.lvxa DURAN was reinterrogated by the Vexican police A
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o z;‘.med the Sov1et Embassy that a male-American citizen had

- B R D

) . requested a v1sa to transit Cuba on his wav to the-Sovxet

<. .l Unxon. She desxred to know thn whon the Amerlcan had -
ey . spoke at the Sov1°t Consulate. Also she 1nd1cated that ?
}
i
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the Cuban Consulate could grant him a visa and arrange
inmigration details if the concession of a Soviet visa were

assured.

b. 27 September. Pursuant to her inquiry, Silvia DURAN

received a confirmation from the Soviet Enbassy that the !
American had been to the USSR installation. He had shown !
them a letter from the Soviet Consulate in Washington indi-;
cating that he had been long awaiting a visa for himself

and his wife to go to the USSR. No answer had come from

Washington; however, the waiting period was sometimes four
or five months. The American also had a letter attesting -
that he was a member of a pro-Cuban organization but he had,
claimed that the Cubans would not give him a visa unless heg

had already received a Russian visa. - . e e

Although the American was still at the Cuban Consulate,
Silvia DURAN repeated that she could not give himaa transzt'
visa unless a Soviet visa was forthcoming, notwithstanding
the American's wish to go to Cuba to wait there for his
Soviet visa. According to DURAN, the American knew no one
in Cuba and she intended to make an apprcpriate annotation
on the American!s card. The Soviet official echoed her

statement that the American was not known. ’

c. 28 September. Silvia DURAN was again visited at
the Cuban Embassy in Mexico City by the American seeking a
Cuban transzt vxsa. Mrs. DURAN contacted at least two nen-%

bers of the Sovxet Bnbassy and facilitated a dlrect con- !

versatxon between one of the Soviets and the American.
Speaking in poor Russian, the American stated that he alr:,é

ready had been to the Soviet Consulate and had.left an ad- :

" dress. THe Soviet official replied that he was aware of

" that. The American suggested that he had not known his

address then, and he had gone to the Cuban Embassy to ask

for the address, because they hiad it. The American then

— . e e . [

iy I T

VL

e e ——
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detewy AN Jlds e Tl .. i oo L .-"---- RNt
'— -7 -"';—' T - acceded-to ihe Sonet official' -‘1nv1tat16n to- cqne"b.y -
N ; | ‘and give them the address. o Tt '—’“"
- 3 [t d. 1 October.. 'In mid-morning an qnidentifie? indiyidual
: . speaking broken Russian, contacted the Soviet Mx%i:arv ;
. : Attache in Mexzco City. He said h; had been to-szf-m-"
. } - R : bassy the prev1ous Saturday (28 .Septe'tx'oerTand na.d‘ salfeq
. K i -~ w:.th a Consul wno ﬁad ?ald they would serT-a te}egra‘: to
: wasrungton. naa TheéTe been a 1‘€ply' HeT&’W
' .. . e e d
= t.'xe—CtmsuTZ'te“fU‘r""he‘mfoma'ion. - __ - _ ~‘_ _' "

P A ataet ozl = SIS~y
ey ‘Iove:aher‘iQG;' CSF1-1/778,826  dated 23 }{oyeahe}hgﬁi o
T i I 21 is' ‘be;l'lxeved t‘\at-the Sova.-et. ;éf1c1ai ..i].t‘x whc:n“CiSWALD ,
o dealt in Mex;..c‘c:‘--&{t; ;las" C&nsul?r Attac‘xe Valeriy 'Vl;d;ma.r-c.);x—c.};-.hi‘:.
KOSTIKOV born ‘on Woscow 17 Marcn 1933, In hJ.s letter ovf. '9“_Jovem-?

ber 1963 to the Sov1et Conéﬁlate in Washmgton, OSWALD wrote about-‘

-

-'co Cxt}', Mexzco" - j‘rhere is no OfflCIal of the Sovxet E'nbassy m— -

ST el Mexzco City with A nare resembling "KOSTI‘J", other than Consul e

L3 4..‘_1

L xosrmﬁ Z~ T I o —
N ! o ."T'- . KOSTIKOV .was- the- senxor off1cer of flve Sovxet Consular ,4
. : xepresentatxves who- dealt w:.tn visas. and related matters. There \i

._.was fimrm evufence for tHE conclusxon that ‘(OSTI\OV was a. Sov1et

TS
A

. ;_ StateSecurLty (‘(GB] otfxcer, and the other four Consular (33 1cers'_ %
. . L e e e et T et e T et s el a2,
———‘—-werrnwtnmﬂmmy-smemfmmm
- S -2 00 Jes '._‘.i
—_ - l - "OSHKQV-—was—be-lxeved- to- be—&_member—of—hepartmeut-%‘«h r-—*
—_—— t een_of.xhe_ﬂusz_ﬂxief—ﬂ ‘ ;] =
';:—_Lumgspomﬁlmmutiveicmwmmmw
o . e

I T
i ‘ass ssi tion.. Its headq_uarters ,_according to very rehable 1n-~

_— i .
- - .- ._A_,g.u o e

foeee formation conducts intervxews or_l as appronriate, 511e reviews on "

!
{ - SRR oo
Poeomen le\rery foreign military de‘ector to the USSR to study and to deter- 4
e ‘ : O ';,-_,;-_.-:"? -- T LA TR ) ,:;, "
B e - SR

;.}.-:.;;.-‘:-.--.l-‘. e e et o e v FE et D i rE.\".’J.:.w_..s.M'"Q.DJL&u\\m.

;A_A

- g——
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S - acceded to the Soviet of-Eicial' ‘invxtation'to com'e by. -,.

E . -and give them t‘le address. = T " - ".',’f,.', '_»._., Lo .'7_-

e oo de 1 October.” 'In mid-morning. an unidenti‘ied individual

~ v

speaking broken Russian, contac'ed the Soviet Military -

|

P

| il
] Attache in Mexico City. He said he had been to the’ Za-
t R .

- - ’

%»f -~ bassy the prev:.ous Saturday (78 SeptenberTand had talxeo

\n.th a ConsuI wno had said they would senTa telegra:.; to ‘

‘ . - - - ts LY RS

Mﬁﬁ‘ﬁﬁﬁrmm

- cnrmsmte—for—‘hrmfom mi._ — — —

T ! leoaT S STttt '~,; I s
! - It. is believed t‘xat the Sov1et offic t‘\ whom OSWALIL )
[ Sl N facl. T T ~«..

L

KOSTIKOV born on Woscow 17 Marcn 1933. ) In !us letter '.of 9 ‘lcveme’

R

’ be'r 1963 to'the Soviet' Cons.ulate in Washmgton,- OSWALD'wrote about-’

.o n

<7 hxs "sleetings with Comrade KOSTIN - [SIC] of the Soviet Uruon in Mexii )

R -‘co_City, Mexico".:. -‘l‘here is no official of the Sov:.et E'nbassy in—-"
E ‘L \(exico City with a name resembhng "KOSTI‘J", other than Consul * e -1
3 e“°5“‘°‘“ S SO A -.-i:i--t'-jt:'.,.:.;
. } o —- KOSTIXO\F was. the senior officer of five Soviet Consular j
RPN % :epresentatives who— dealt \utn visas and related matters. .There -~
o ~. . .-..‘was fima evzden'ce.-.for the conclusxon that KOSTIZ\'OV was_ AiaSov::et "}
' — btate%ecurity (KGB] officer, and the otﬁi‘four Consular icers 1

Coew R -"*'.-'-e; R *.’--,’t-:.i

B -“

o ' = YOST—HOV-was—be-lieved-to be—a— member—o_f-hepartment—?h—i— -
j;___xmm&;m&amwgwwc}_nep&mu—ﬁtu—
;____._!teen._is_x.esponsnle_ioz_executive.actiow nta.ge_an.L_-'_

. .,...:. pe— BN

) ‘ sa _..i_ aeion. . Its headq_u_a_r_ters‘__according to ery reliable in--

e formation conducts intervxews orJ as approori‘ate,' .file reviews on "ﬁ
Pes !every foreign military de‘ector to the USSR to study and‘ to deter:—q
P . " N ST ':“’:-._.-‘." f..:- -~- _-; e - .-.,?- _“::_—', "':-“7—— :.;::: PR T

" '.'.J..'.a;;‘.:n.-~. e RS '-"w_* PG, -.\ S e N ol e S RN .......uw..—-.m s&c-?nfi—%“ e.J.M.

v g eme———

-




14-00000

: el -t - e RO B . : - .y ST g Ten H
. o PR Toen e - . s - .- .o :
P - - - - = . s . .o ‘. . o B L,
N R . b L= . - } K X .. " - et
. . - . - M
LN PEYRRY . B 2 e ot ,~__ v Te ..

;mine the pc;ssibility of utili:ing the defector 1n his country of

lorigin. ) 3 B _' :
f[Comment: OSWALD's contact with a knoyn KGB of‘xc&r. partzcularly :
— rAve .\gvb ¥y 2t )
;an officer of the 13th Depart'\ent was = 5 % - .
= st_zc\ g A\ !'\h« i M2ye et
. T e ObRABERER G eqwt—T3»ny nore sinister reasons t‘xanxto i t

.- obtaln travel docunents allow*ng ‘1}1 to pass through Cuda on Ius e :
S Tw g.Jeq-v\;-t ' CcTA - ‘

- tion of the'xcé. S LR S : .
-""_f':-- ‘ ‘::_' The Ager;é;’::-{lso exa:nmed allyavaxlablé J.nfor':tat.lhor;'~1r-1-".a;r’1~
= : attempt to“detemme the exact nature of his contacts w1th ‘the Cu-w
-f B ‘ban Consulate in “exxco Cxty. The Agency was equally unsuccessful 1 -
e teo- ;ux uncovermg an)' ev1dence that OSWALD's contacts thn personn'é]? =
i . :of the Cuban Consulate had any other not:.ve than to obtain a tran-
... isit visa for Cuba: L M éw -z
o -L‘. [ : ~‘OS'o\(ALD's reasons for,ﬁ&a@,g}h\g\ to the Scviet Union have .' .
; :jnever.I;.en satisfactonly detemmed ) I - _ L .;_;1
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N LT mAs oo ~: " ‘wIhe evidence indicates t‘xat“Lee ‘Harvey __
- et U ""0SAALD was m Mexico City £ronm 27 Septe.aber
R A 1963 through 2 Octcher 1363, . On Octobder 13,
i . 1943 Juuau.ﬂeadqaar.texs.xa.;.pmv:.ded with -
- l .27 ... - .a copy .of a CIA cable .which stated that 'Lee,_-_ T
/ .A}’ Lo " Henrv OSWALD' ([sic] had been in contact with - Pl
T 4 tne Soviet Embassy in Mexico City on Seprem- R
01 ber 28, 1965. 36 - . S P
[4 - . : - - .
) I ' —Foot'xotn no. 36: CIA cable from exico Stationf'
4 LT--«L rc.:c.x{..are‘:x: zur}}/‘\‘f}, xv:.lux-..un.u..l -lUIF
-+ LEGAT, Mexico City to F3l headquarters, 10/18/63. s
ot = All-the_information-—that the F31 had prior
. l . to November 22, 1963, on OSWALD's activities in ~
- ___~ " Mexico City cape from the CIA. On October 3, - -~
: 1963, the CIA Mexico Staticn reported to Head-. .
- quarters that OSYWALD had been in contact with t °
. ~. - _the Soviet Etmbassy. On Uctofer 10, 13985, Cla .
- -~ “.wipassed-this information with some background .-
PRI P naferrn—rrt’re—ﬁvy—t"m
o ~Tiea bl -the FBI. .. The Mexico Station nade a- similar
?——:“—“dﬁmb%mhd—se&e—aep&&mea{—eih
~ el o WS cdals  in.Mexico. - Since OSWALD-was® an American.
L SR =" eitd FBI was the responsible ... =
LI BT T e R agency, disseminating this information ended .
S - TR CIAlS - respon51b111ty 1n th1s -watter. -
s D = : T RN

| ~Villlenly ™

Ersoss—in “above: quote from Book V-—'~ . =

T 'l'he CIA dlesemxnatlon of 1 Qctober 1963

]
K|

.-n—-—

[DIR 74673] to the_ I-'BI Navy,-and State made no . mentxon T

- :-‘ i gy .'-_“ el ‘I- -_},1';' '-j .
i of OSWALD's contact w1th the Sovxet E:noassy on Zﬁeptember P

- < PR Y . - i
"-.-0‘-“. P « v, P e - _..._5 ;. -,

t in aAfHo

RN LR ot e les L

em A

S s DewALD: f'g:].'e.g:h- e _call. ;k';a'gisnvipt Fnhasvs‘\'r' on- .,,,.—._'_:

: 1 Octohgl,_gs;ﬂx_n_h_ad_ngmnmd_:haz_héh'ad v1s1ted t"le R
',.. Sov1et E:nbassv ‘on “28 Septe'xber 1965.- TR o
s - -ﬁl on 8 6eto£}; 163, not 3 october,"iﬁé'ch

Hexico Statxon reported to Headquar..ers that osw,'u.n had

Lol been in contact w1t‘x the Sovzet Embassy. '!'he cable was o
- received in Headqua-ters on 9 October 1963. ~::'-
.-"- - S d "The \(exxco Stat1on nade a simlar dzstr}; L T
= > | bution to FBI and State off1c1als “in’ \iexzco on 16A9c‘t’ober ....,_—:‘:
RIS " 1963. This memorandum addressed to the Anbassador wg_.th_ Ly
. .. copies to The \hnxster. the Counselor for °olxt1ca1 Af-
: v fairs, the Regxonal Secuuty 0ff1c;—:, the Leg.al Attache. — 'T._é,:é_.;_:._;j
‘t : -4 the Naval Attache, and the IgNS representauve included . ,_‘ '_—_;-:
. L. etaimes: .. j NP .-.-..-,\;_:.......’:-.-:-_....-.;.u.- .o-.b.a.’.._.)-—gne_r)/.‘.ﬂd‘m-'_—s-os -b.m;.:aaz‘.:‘n:‘.;:
! ‘ ;fl S e TR g e o

3:“

“
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- : f
the statement that "Thls ofﬁco detemm»d tha' CS’fALD had been

. . .. - _.....--_.;‘

at the Sovie' Enbassv on 28 Septe'nber 1963 and had talked with -~ --

Valeny Vladmxrovxch KOSTIKOI a nenber of the Consular Soc-—— Y%,
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A R nation case, but middle-level CIA personnel .. " 7 “%.Y
- i routinely provide—the—Suresuw—wrtirinfor *
~T I, " . - - Tmation that came to their attention in the

Te T = . R _~ —

goa - : o R X L P
- . PP N T T I SR TR D RPN e
os . 3 T e - Lol - b A
- .. o . Cr .. "" - ".'__' :
i ML T i1+ jis also inscructive tao. nots
T i - - that CIA Director John McCCNE telephoned . ST T
= i F3l Director HOQVER on the nmorning of No-. - it
S " yenmber 26, 1963, and after noting that the ... - ".° 7
R * Dresjident wanted to nake sure the CIA was .-
. il . givirg the F31 full support, specifically R
P 0offered to make 'CIA's operational resources o LT
.- 0 in Mexico' availapble to the 3ureau.. .- .. . L LWl..
J R AREARLY : } bR SR g

T ! B ™THe Ton@ittée has seen o gvidence ERAt L. et Lnd
- e~ .  the FBI asked the CIA to conduct an investi- ~-.% .=
—garion or gather imformation on thE assasTic AP

ae3assination—ecasesit
. o & .

te list _of requests fr
SN e T lemlem L e

e

.";-
&y

PR e il

.'_f;r. itsel

b -
P A DA o Bk

Sovenbes 1863 F AATEL :

e

Zrsibject:

“Richafd Thomas. GIBSON. "

3w <E(paraphrase)- . During the afternoon-of 26 -3

- “mYove s 3 < ok
v .representative in

e in—full-in-the—cable)}~—TheFBI_reprosen-—
. :ltative immediately notified ELMARD (P) -~ *-

~"and after discussing the content of the e

. y-report it was agreed that ELMARD would .- . 1¢ 77 =]
1d =Ty

- eantact INANITIOYM soopest, ELMARD em- s
-- phasized the utmost importance the US . ... ..:v.'o o0 'Y
Government attached to follow-up of this 3

... matter. -~ELMARD received pronpt aaswers . - _" . . . = -..'.1

3= to-initial questions and arranged to neet : AT e

= —- with INANTTION/Z0, INANITION/6 1n company e it e =
-" Zwith the FBI representative in Bern.- - TR

1963 . =

68312), 26 November

X
B T Rt o~ W b RN S el
- B N I M e e
1082 s . -
—2-8—November—1963— -

[ e - R . P Y. LT~ R R Y

o b T gubjecti i Rumored$5,000-bankdeposit—

~ ... 1 .. . .- made by OSWALD upon.return.from Mexico . . 7- . .7 AT

; - on- 3 October-1943 = e M il Nl A,

: R VTR sl
- -t -~ wmrs <7

: - R . T 2 _The FBTI has just levied
. .. ==l . .-.request for full information on source .-
RS SURU R "~ and qrigin of rumor about €ive thousand
I TR -..dollars bank deposit. = .. . . IF-7. L

ST T - (DTN §565¢, 78 Nevember 19631 . ..

.- .. . - . - e . - g’ e S
A I R e el - e S e . - - PRy L P T ST =
b tmaie ke LTad e P e e wlla e Ve ie AR ek St o S Kb v adsanh A O - Samiaon e LB ion e

?
l

AL e

- e AT B s e
Tt o RIS ERE AR s a . e

cnm . Bad ——— . - . s erees .
- - e rew

‘for-assistance and.in list speaks >3
B oo ' i e T T ~S.

Coffieial ~ T T

———————— e — vl

v o ot —————
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~ - - - -e T e _wew e -

Ay..._-..:."._ . "_",' R ‘,\_". iea e _,,'.._...'/.u .o .-.-."

or TeraT T 28 November 1963 . N e T - R S
. g R e S DR RIA A —,-,_s, 22
- Subject: Interrogation of Gilberto ALVARADO TR A
R The FBI liaison officer (S. PAPICH) offi- T
S mallv advises that the FBI requests CIA = ~ "~ - =1
. _turn ALVARADO over to Mexican authorities =~ - . °-f
= | . and that CIA request the Mexican authori- L e e
i I ties. to mterrogate ALVARACO 1n detazl e e
- t - - e T Et i Ll
. i ] . FBI reports that 1t unuersfhnds That the - SRR
Mexican authorities have a capab111ty of - et en e
. polIygTaping amd reques..s tiratCIATE= .
: | *-.-quest Mexican authorities that he be poly-" - = 7~ 7 -4
S ) - grdph‘Eu. X - - = - — —
i EI o . TR TR
- *mc.“mreesed—e-des—i—re—t-o—hmfe—t—hea’
< - ' 2 .osults of the interrogation as soon as. possi-' P

t, . L. tws

¢

,‘ '“ct\.’-é

e

> _..'sébjéé:is

PN - . 1’-"-'} =

- -t-?-ur—purcn i e te DIR 85865, 78 November |
~ 1963, Hfreterrmrtkrfxmhmre ts—a—

'l-u4

~ ..'_report that ‘the’ Thn'd Secretary of the Cuban.
ANTO

- arhe—woui—d—apcrectafe—o&
or tak1ng -such other steps as may be zndlcated
—identity n‘;‘ag

.l;rother said to -be 1n the u. S. L -;-‘.ﬂ..»

« - -

[\lemorandum from_CI/SIG o Chief WH/S 29

co- \lnvam_b_gf‘ 1963 1

.,.‘v.

Sanect° Chmese Commmxst and CA‘S‘I'RO Plot. —

- ....—‘- .4.‘- - - )

o "“srFBIecalled and advised that tI:xe'Bureau had a -

".A Ol'l €cember EER

- -commmmmmmm—uf‘rce —
Z‘setting .forth information which had been re-'-: '

—ceived—ima memoranduxr—rom—our—office—in—— —
-*Miami ‘concerning a report which had been re- "<~ '-”‘:_:ﬁ

. _;etve&—érem—e—ﬂes%er&—d*pl»omat—a—l—l—eg-mg—t—ha
-~the assassination of President Kennedy was the .
> 'esult.-of—a—plot_nreoar.ed_and._ex ecuted_jointly

~--by the Chinese communists and CASTRO through LT -

intemgd.xmesg. — o =

'~ Mz, PAPICH sjated that the Bureau would Like

T - to evaulate this information if possible . . . __- %
':“ ‘He said the Bureau was very much interested in~ -4

'

deabildnda

C. —identifying the $ource and it would‘apprec:.ate R
‘“any information we can give on where and how S

Audd

;.- this diplomat got this information~since™iv ST

- -7 would help the Bureau to evaluate this informa-

-_tion. "He _.sa;d’tﬁa‘f:_thc_a 3u ;eaq would find zhe

C o . N D S oL . 0s &
PN s~.:.“.. T o re o L AR EP Ve O3 e WOT 1-»‘--..-..."; Ns...-....--m»‘us..a 5 s.‘—.a._-.-..- PR R A

o NS 3 . B ‘- -

- et - Tz e e oo, R _'_--_.

mre ) g A e RN A
ST S G P R

—— et — e
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;-"‘identity of the source and possxble access .

to the source, if in this country, most Y
helpful :

. . [Yenorandum for the Record,'da:ed 9 Deceaber T :
- 1963;_Subject: lee Harvey QS#ALD.) - - .

. . . .-

N
o ve—— e

U CEs e T

. 18 December 1963 . ] -'. S

- . . e s

b
i

IR .. .. Subject: Vonenclature of Neaaon possxbly
i - owned by Lee Harvey QSWALD. 'M:"

C.

On 18 December 196: a representatxve of your -
BUré&au requested Tlarifyimg—informationabout
© -, ""“certain Soviet nomenclature believed to refer - 00
: = to-x-frrearw-unce—pvssessedftn—the—sovtet—ﬁnron-———f*v—f—
St ST oAt loans by Lee OSWALD._ el e T e : 2]

“We' uere—asked to detern1ne what‘kxnd of weapon

-I’(‘QPL-‘&I??Q ?2§ tn tha FBI‘ da_:_ed, 19 Dece-\hﬂer :
1963;-Subjects: _Nomenclature - of.Weapon poss1blz o,
W-Hawey OSWALD.] ™ : SRl

Jack I.. ; RUBY

e - : . UL ,_j. 3
.'.—w— = vvﬂ"‘r' Py oy

S HET carlos v;LLx*:ﬂiiﬁi;‘FIUTttx"*furnIshEa o e
'the fBI on ‘December 21, » 1963, a. letter wn1ch- .' -

R .%_\nau O ]
_..?:;rJose “Anton io:Juan. M

el bE L ;:'7 known ‘here that RUBINSTEIN was here a little -
—e e ess_zhan_a_year_ago_RLSLLLng_a_M PRANSKT |
Tine b =70 L owner of a shop dealing in tourist articles, o
: M NN -lncated,on Prado” Street hetween Animas and - = -

lesne o=l - clxTrocadero, opposite the Sevilla Biltmore.". .- . -.-

I It'1s requested that, through available sources b, ..
S B o of your Agency, you develop any “infornmation "“""f "ﬂfi )
LT - possxble relating to the above quoted statement . I

S . i .. - in an effort to resolve the allegation that Tl |
- ) -JaCK L. RUBY nas possibly visited Cuba srntev = your
ST :-LI-'-;4>1959 and ‘has connections there., N‘ Ca I e LD

_Sﬁ'_t-,—'Subj‘ect-—-—her——RLB" :

o 9 January 1964 o -;nvﬂ;»'-«,_f' S

e - Subjecz~ Lee Harvey OSNALD

- — o - ———

NI EN B ‘f ;Attached is a copy of a memorandum fron the
— ) FederalﬁBuneau of_ Investigatxon on Lee Harvey

T T T e the time of h1s arrest in Dallas, Texas. It
R T _,._.'yili—be noted that the Bureau has asked qq ;q

., " - . . It - . . B -
- -~ - e - . . . D -~

el R S T A it e I o TR et 3
' e T T o b e el e i e e e e Tl il Bk - Vsieedh e .M;—ﬁ-—oﬂ- PPy u—;n..‘:_\.... !ktu: 3

s o SRR m&%ﬁ*ﬁ




14-00000

'-n-adetermine whether any of the listed names, T
- addresses or telephone numbers have in the .
‘past been connected with the Sov'et 1nte111- -

- r gence_services : St
S T T fiemarandun’far Chief, OS/SRS dated s Januan; Py
e r o ‘l963 SubJect.. Lee Harvey 051}&9 ]“”““? S
R '14 Januarv 1964 3-;n'"-~'~" R Z';ﬁj?;iz%’; ifi_ i;r. T
};7 - ul- - ff Our Chief of Station in Mexico dispatched cable [V"It;u
.f (IN 98273)], advzsxng of a request on. the part of’the Legel a::
;L:~. : 'Attache for the development of informatxon concernzng one. Danlel

R .SOLIS’ knowledge of ROJAS whose name appears to be.Ylar1o R”JAS

- PN -~ . : - 3‘ .
NELS Vlllanueva.'a 3l -year old.Mex1can c1t1zen.:es1d1ng in: Guadala;ara,nﬁ
LN -~ T T Ee TSR A ,'ve.' Ca7 2P e e g

-.and 1nlormation concerning, the names of Cubans appearxng in an-

- - L ,,,-«.-‘ . .-z L.
-»e Syt ,4‘,,4 v_.'<._: vt e e .-“- ~0.:‘ :'

,alleged.notebook said. to‘be in the possessxon‘of SOLIS, and Frow

‘_‘\ ’- Q & vw - o ' - .- - T .. - 0 . .
. A, *\’ . 2 Sy -v»-\’_h - "‘.1 4 P ,r\..' _' -.‘. i~ -A’.’o— Ry J;'f~\"4 l'—:‘.c -
. - > 2 P TR

:elle ed otflcxal of. the American bovernment sala 'o nav

e S -
‘...

R >
oA RPN TRIEE R S 1

g Febmary 1964~ N

- o

T ¥ Subject: j'madm ROJAS Villaniieva. 737

P ,.. -

:- ot 7. 2T The Legal’Attache in Mexico C1ty would nrefer that the.j; g
:_"~-§ COS tell Luis ECHEVARRIA.-actlng m1n1ster of gobernacio, namevef o
B ] i “subject and that w1th RDJAS' agreement plan to give h1m a polyér;eh‘
ol .3 and pronxse ECHEVAgglA a brie£ statement of the resekts of the teits )
. T The Legal Attache in Mexico City would prefer Qave‘the a
o polygraon ngen in Mex1ce.C1ty, he- could _ A rrse m;i
eg_ ~ _; get thexr headquarters'.anafsubJect 's agreement.te’go teﬂf:xas.;‘ -
} 7 BT sﬁﬁ"n“i‘soéh 7 FebruaTy 15687 '\ e |
S é li February 1964 ':("?;.tﬁl': Ef:’; l;fi' -
i 3 Legal Attache (in Mexico City) requests the follow11g ;-
) e N additional quest1ons be put to Daniel SOLIS: il: T - <3 5
Q o - - e.__verify 1£ SOLIS has received two letters
. . E receﬁtlx;fgom Eladio ROJAS Villanueva aka Eladio"fv
“_-:i r :;VIiLANUEVA regarding'notebook. .;f?“",'ﬂ’.f if;fff-
RTINS S R R SR T e

%m» AR L e




cre - ST e - o . - et T

. - ' ' — ..*—;—-Edwin—G-JOPNSOV—Consuh&o—knmcancr—cuag;;——:%—;

‘ o ‘ — 'lajaraw,—Ja»hsfo..v " ‘ = '_..'f ,' ';:,..-,_'
N S '-'.r': ~_Letters—in nossessxon—of—-VI»L—LA}IUEVA—xpdt——-'—'—————

Lo -.;cate_he_uas_in Co-umeL.uz"x Dani.el SOLIS -for— .':' ’_,

L . at_least__r.hree months._ln_l%L._.Can SOLIS.ree—._..._.‘T_A._Li:'j"

- P a1l dates’ e L '~-,'-i‘_~'~-_-_“~".' : T 1:

R I N Ask sous i VILL»:UEVA wa_s_m_con:acr._wmh‘

- R Cubans or Americans While in Co'unel.
how VILLANUEVA occu'u}ed l'us tm’e.-' Vi

e k ;"" .'-"3:_. *"'*"'"’-N-\-" -'~ T, 5
_[Memoza.nd tofbir-ﬂh nsaon—.-l.—SCOT-T-,—d &t ed——Z-S—F ebra &ry——}964 .
VeEsS el e e ¥ T ;‘_-‘“J— srdle _n""~ --.'\-~ Ry “k_’-‘f" .- -:‘,-'—» \.t‘i- :‘,’.::4

- Tl -

: ‘jzom_Cluk_D._AHDERSDN,J.egaLAttache—(\dex;co—C1t«y-)-y~Sub}ec«t-.—-—=- =
. Sy R

—— ey

Jack L. mmzﬁ. &

: = = --—S_Bject.._

S Taformation abouf. the UzZ- __,;._2&

. __ - SEREE »“il.e_f_é-;e;xce .1s'made to your. l_e_t;e;' dated 13 .

’:': — - - = Ap?mtlonedﬁtee .}-I_;afveQ OSNFII'D In- _;,

- H - ".__";ernaf’é!";:t‘l‘t.;‘;?* Ku§51a < u-zjn.é_l—m = -

'f.f.j'. - — - — *attzchme.fxrw.;rr;‘;ﬁ:cc;n;z“x;ned"skgage;tents“‘m“a' é;

: o "-o;f;Et;.geélé:I“;i!GB‘BS'—li‘t_g'—ijN':-Your"reE‘ter‘—"“:i

L . - -egt_xe:s_r‘t;d:éé.r_t;mﬁnfqmatiorr-;ig_,aéén;g—suu;-f-i"e'f:‘ —
i oo - Jefu'&;;ne ;sszgnment at—}he~ .Naval—A:.x >

- jtatio‘n.,.AtSt;gi;,-Japan,--1n¢1957-.a;1¢; 195é £

LT dat__e,d:13 May_ 1954 N from cm 1

i R, ROy T
N - - -‘- N ..""' R R
= - . N { : - -, - . - -. - 3 . - . .
.. - . . . - - . . .. . ot -
= B u-‘--. - -4“...“.-?.:.* —.vM .ﬁ._.-.-.-...a 4 -.-...'\—d. :Is“’ -v'.\-u--
-

sav
" \M‘.\nﬁ""_‘ -y

A.‘,“;,,.d ’-~~«
-7 e¥ed &
' . ’ wlc{.(“

. . - e =
RIPITSRY JICANPLIL PSS

SIS

B e aatens




U RN 10 une vesk o R o T :
. — , Subject r—Llee Harve/—osmr" : ——
=~ (. ‘ - ."3Hs—be}r°v~d—t‘rrrﬂbega‘“mn‘that" — '...
J ‘ ‘ QS.VALD—wes—tn—‘Fangmr— “oroc’c.o-‘shonl';- - , “
e '- . \e—-xmestlgated -and-you-- are—requestec’:;to Bl -_‘"d 2;‘
cor.duct_the_.aecessary inquiries,~I€ pos:- = S
: ' e - sible, to_resolve- the- alleganon.—-—lnasaueh
,. ' _ ! . ~as_1_t.3npeaxs_tha.t _the_EreSJ.éent_s._Com.L-
’ « " 'ssion__;_gntemplates the issuance.-o.ﬁ_its_:e-
T v T -port in the ne;\,r__fuJL,_AL_is;hemed =

a,,.. - > -
. _--—;..

S - LT ~_._"“ " v S _A',\';"'"'. - .'»(','L“_..;‘~ P -‘,‘-,
[M orandun -to Dlrector Cent*al Intellrgence Agency.
P e e St T )‘,;.5-- R S R o] ”" LN SN -‘.r_-r-.' 7 ’I‘."”-_;"

I- <~.‘?

Deputy Director Plans dated 10 June 1964: from Dlrector FB

ubj'ect:'.—tee'ﬂarvey—osvruu. _!~

hats - . --:.-u

- “In—ﬁew—of—-the—fmgmnrfzctoré‘tr‘ﬁura

':i'-'..'s IR RS 2 e, N L R
Joe-epptecrate&—xf—yon-would—revrermatbna‘* -, = T
._"‘."’::— ;4--_(, - "s.,.‘-':.'-::"""'lﬂ -.‘-' . ettt :.':’ .‘.'-, .
: u&ﬁable-—to—yeu——eoncermng—the—auuvxty of 3 -
o= ::f.‘--:;<-f. e e N - """'. .‘“““"“""-.- ” :a
- ""Rndmanun—an—eifor—t—-to—ldentxfy—the —7 -
T tuo:mmute,hmadcast.referred-—to—by—OSNALD = -
AT 1n thg_aﬁnnementioned__docmenn —— l:_ _

"We wou_Ld_als_o_appxecJ.a.te adv:.c.e-as.to _the

telephone number in 19_5_9_a_nd th_g_c_ur_rent -

- —.~

- . telephone number of Radio \mscow and we

-’

- appreciate advxse as to whether or not tele- :

e i SRR phone number ir 36588 was ‘1isted in the 19'59'
L ‘ _ Moscow’ Telephone D1tecto;-y TE =
s AR R s v
ot SR "It would appear to us that if OSNALD Partlci- ;.'Z‘:._..-_:-;_':?
: ":'::. -, 7= -7. pated in a radio program for Radio Mosco‘, this ,-_g
- 7 - fact would have been known to ‘the KGB and a re- B E ;“
- A A =+ - ference to'such partxeipanon would likely h_aVe : i

.’.,“ v\ i 0

e
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)
L ev o

—----:—---'-Pt--woulé b&-ap:r‘*cia

- mSE.\KO-in—lxght—of‘the—fo regox—ng—obs ervat—zo

.
3

oo

1
.
BRI, DRI Sy

: Address .__and_telcphone_number__of_Lev_SEIY

:ed—%‘d'mr-wovt"—qu

© e

Securi z Russxa - Cuba, from Dlrector

. -‘-"-'.\ e e T
o

vy . R i

L Deouty Director, Plans' Subj__ct __L_ee__ﬁarny_QS

,FBI]

-

-

~In r“1s ,egard.—;-:-—is -suggested—-t-hat—NOSE‘

ha_ln_.‘iamer‘. oi_OSﬂALD.s_.possessmn of.. t‘;e—nam

ns——————————
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ey A AT e ST
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— -t - M P
.- L. . s, ST . T amL el R NETATYN LS "‘"u A L

e , - ERRACE T PN R P A Plesi. LT ‘}lw-
A U “The (FBI] supervisor also testified" s 0
2T B TR TN that he never had the opportunity to ques-»' T
e |;; -+, . tion 'D'. -On-the morning he arrived® in - T
! _Mexico City _the CT\ turnad 'D' gvaer to_tne _ =
I i3" . . Mexican polzce and denied the supervisor's ;
S A repeated requests to interrogate 'D'. -He
- F .. = " learned that the Mexican police had exhaus-
~ i~ tively interrogated 'D' and that h- had re-
X ;% oo canted his allegatxons. Coor T e .
o R Footnote states tnat "Howe?er,_tne ‘51 ﬂex1co

thY Legat Later rad—atcess tos *Drt—amd ;ntcn'v-

- ,_'- -

xico. f'i’ fv

‘e \7~ - _.,—,‘; ."‘ =

A DAEH ?
“*’on~77 "e!emherennd leFt on;l_Decemher 1963
LT Rt - : : e

SE R

Accord1ng to MEX 124

-

:_-"5"_, \“_\—\1 :\s-\.’.‘n, - ey e
turned over to—the Mexxcan M1n1stry
et _-‘,,,_.,_'_;: eiealrn e Sams e L -
Washxngton time: an.Z§. Nbvember 1963. Thls move was made in

"-"’:"‘" e "" Tege .."":"_ 1~—- """ e = \' '.‘_—-'.'r“.‘,o-—-" -"’ LT .A' :.'::’-.“:

-Laccordance WI‘CI’L I'BL S equeSt Ol'l 48 NOVeE

- .'_- DI LR A

.-H.. R ".-r-_,,v.

that the Legat Attache d1d galn access to ALVARADO but this~

-. ’r e =

oAy

B ~ e
tactxc does not remove the unspoken allegatxon from the main body %

| :
“i-iof” the text that the CIA had been obstructxve. ’ R

i'zifﬁ fi - 7 The Mexzco C1ty Station f#les show that the Station J:i;j
~*ij4f:x and the Legal Attache ‘worked closely together. ;
:M.tl 7.?."_fg;~§In fact,;DIRf85661 28 November 1963, tells the Statio

y 3. s
« . a0 T - '.' A R T SR A R
. - - ) . - Y s c e. "
] - . - --J . Tl . - -
: 5
. .. - - P - -
H - -t . -
s - - . .- . e . .
t HE - O -
- . - * . - -
] ) .
- - - . "
- CRFY .. - TP e - - - - B e -
L E I ~'~ -2 3,.4_._.; o e s et Sare " K t<d a'-‘ o el s 4
eec = o - PR N SO S S DU s LA AL S Pt o ey v -.fs.i. 7-’-49:'»'.:“:\.--&.‘&‘\-\-—!‘
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Lo . - "£light from Mexico City to Cuba was delayed ~-:. . -7,

scae—fivehours, froar 5700 oo —to I 90per

S <, . . ._E.S.T., awaiting an unidentified passenger. [63] =T
— —l __This unidentified—passenger—arrived—at—the —~
— airport in a twin-engined aircraft at 10:30 = ..:..-
- ~p.2. and hoarded the Cubhana airlines nlane o
. without passing through custonms, where he N
. - ‘would have needed to identifv himself bv dis- =~ ="
s B - ptaying a passport. The incdividual travelled e i
o T .to Cuba in the cockpit of the Cubana airlines > "~~~ = *# -]
Prare;—thus—againavol mrg—rdentﬁtczmn—by—————:-_j
s “the passengers. [69] AT ‘.\_g—;_‘-.;_‘-;{:’é;
L - -7 .Footnote-nos. 68 and 69: Cable from CIA Head . . _-.‘;';':é"
= 11/1/51 R

quarters_to Mexu:n Station,

< D

—[V 60 61]

0 - e.’ . N -
N '~ - ——u-a\(- -
LIS BTN L

DIR ‘360 SL is dated

e e -_'_.-., el
o e ah
o B fb‘

—“:é .

R 3 "‘"\ bt Ten et o Piot S RS

:-~Pr‘é:s dent Kennedy s assassmanon (22 ‘Iov]

LR L

_ _ f .Cubana autcrafs delayed its_departure \lexlco :_:-:_‘ i
'C:.t.y f:.ve hours from 1700 to. 2209 vawa:.nng FEat- o ;;'5&
S - - -mpox:tam-:' Ppassenger who arnved-\iexlco City- ~ ?‘.... _:-E
- - __':-,_ - — }urport in_ pr1v'a‘te twin- motor axrér.aft_a;r:’;r:;-:;:_.:.',' _i
-~ . B . P le - 27N A e mepee QT A YR

K221 nours Kl x1 ume. Passenger tra.nSTerrea -

| £

- - - AR (14

— \ Hé\;a'na'. !;E;xaqu;fgerﬁ - ‘QLM—S&———MM‘
- .tion and to deter'nme the reason for s‘t.xch.ur-x-us;x’ai actxo;s" a;t t:I'x—e.W:1
ink | mhe Headqua'uérs cable is included in the dswu.n 6f’f—icia1 file; 7]
$-57%7 - | and a copy is’ also in the Mexico City Station files. There is n‘o‘_
"‘ 2+ | -indication anywhere that anything was do_ne in ‘response to ﬁe;{i-: ;_j
i Ty quarfers' requirements N ‘,. 7 -:-“_-..‘— - :
l i .v R SR S .-\...-.-w-........f' e St ey s atl .*_-5.4,._.._._.,

I R T g o A

e L e P R
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b . - - - - - - - . 1 - -
c i o ATz L S - cm i~

- : Tl B T s
P DR A . -,:'\--".- 'On Decenber 3, CIA Headquarters fxrst LT AT
. : et ML, 7 v received infonation from the Mexico Station ~ *- = =¥S=Ti
. 2 —on—a-Cuban-Ansrican.—According—to—Passport—— —
s : Office records, nis file there was checked o .-
S— : —on—December—4-bv—a-representative- of~the——=m— .~
OO P *CIA. This CIA representative testified that _-.- .=z 7wz
: : —J'xe—could-not—recau—suc‘x—a—cheek—or—&he—-m- WAL USE Iy
2wt r - - port.' (CIA Liaison Oificer Testmony, B g
—— 228 3 —— e
: _ . _.'_On_Dece'nber_.i,.-che_)lexlce_StatloxLca- e
Sl ; : . bled that a source saw the -Cuban-American
L e S " " board_a_flight_from Mexico_City_to Havana_
- . - reported that he “looked suspicious'’ It.:
- 1 - also reported what was then known about hxs
o i . itmerary R
- -—.‘ . .:v[U-xp.I *‘; - .. : . N ’: L

——e

Coments.',-According to ‘. Memorandum for the- Record dated 10 “De<" -

- e P T 2 ltre e, -"».dw.:-:*-—-" LA T, *""-:’.,,
cember 1963" ftom CI/SIG "It was subsequentlr determined” throughi
T e A "”‘- W -"‘:-"" '-2'- '-' .‘~~s
s Mrs. RO\U\N of L1a1son who checked the records of. Passport D1v1- »'3
et e © e - ..;_‘.‘-'~-f¢_. - ',,-' "‘.fq.-;'f,;"'“.:‘i;-l:,"'

310n of the Deuartment ‘under the passport number and‘name as.given ;

R

“TnCIN12615 " [MEXTS7216] “that “the subjectin tf{xs‘ dxis"t'an‘cé“‘i's“‘in A
f fact-a person other than the one cxted by_the Bureau..‘:fné_*:;‘tfﬁ'j'?fet'

of interest by reason of both name a.nd the 'number of the .passport" 5

e oo o~

.;h

. On S Deeember, the Mexico Statmn d1d cable that

-l e N & . . -l bt
LA - -

Gilberto LOPEZ "departed as only passenger on Cubana. flzght on . o
or. ‘e _=,__.' . .- o~‘~.-n-__,.:u7
night 27 November for Havana‘ " Thete was no mention that he "]_’.og_kvec

susp:.cmus" This 1nformauon appears in a ‘Jemoraﬁum for the FIle'

.-.,.- - - -

e an .t PRSI IE =S ke -un.l-n

—dated S December 1963, from 'vnm-a T. CUR’I‘IS, Toe, "0n 3 December |

#“FI?GS‘EITE.WPWF?E@orted t'iaf one G].IB'él"-f«O LBF:EZ- II_-.'S_~ fltf_’er{:éf.;
- * arrwezr-in—nexico ox_f_‘Z?:‘l‘i‘oVember?Igsr*}iokﬁ}ﬂf?lﬂo_‘s e
-_ — —-‘-—‘rhis r's;nan po*nt—doefmet—-'perhaps"nean‘“nuch—exceﬁ%—ta’.
-'.' - underhne the-s-lopp‘mess of *l:he' ant‘nc;rs—ef-*_thﬁeﬁe{t—m:—semng-—.' A
—-'-—'—————dewn- the—fac E

. O - - -
} RS AR

: .
N e - . ] R A TS
' G 2PV S
H
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By k:t--.’

#102. The evidence alao sstadblisres that
thezn.uaa_can¢ua.an.aa_ta_Jrzca_u.s._agaucu~uaa—--—-.___

conducting trne investigzaticn in Maziao. A.,rougn ]

the Anbassader-and—aiga-lavel

in Hasaing:on bel~avea that tae P3I vag cond;ctzng

3%y UUaT,._UIT

- . -

was that, althougn tne :34 Jou’d cooparate, only

8—45‘Utv—ﬂEﬂﬂ%ﬂ?ﬂt‘&fﬁ—fff”ﬂﬂw’*tr.a_ﬁﬂﬂwﬂ B3

getttng tnvestigative results adbroad'. (Memoran-

Aumto AT Batnont,  II727/5377 -]
"IPOFLCGZLJ, neitner tre Legcat nor tha Sureau ) )

supervigor eenf’d~wn to 'direct and coordinate the -
the investigation' xnew vietrer the State Depariment

or the ClA vas in fact tnvestigating in HMexico."”
[V.40, footnote no. 102.]

CommentE I don't believe this statement. The FBI had the

primary responsibility for the investigation in the United o !

- ~ States and because of the FBI position in Mexico, the Legél B 1.

. Attache conducted investigations there: however, he worked

closely with our Station relying upon us for matters which

clearly fell within our responsibility for foreign intelli-

gence. -

The inferqnff‘_ma_m_u_tha;_:_hm_uas_conmmn_as_____.

to whn_xgs_rnnning_xh:“shnu,_xhe:ehy_huild.ng—:he_a.guaen N —

that the FBI and ClA failed-to—do—an—-adequate—investigation——

—————of-the—assassinations
Hm—sure—theremayhave beemr—some—stippaye but

“""’""‘hothtug—SErtﬁﬁS“Eﬁﬁﬁﬁﬁ t0 cause a serious disagreement be-
— ———tween CIAand the FBI.
~ [ ]

280

' -~
B e
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. . "0n the same day, a ccble listing DDP  ~
EELHS_aa_tha_aclaastug—o££&csn—uaa—dtapa&enod————————-
to CIA stations in Europe and Canada. Tats :
"ab'vé—‘m‘/éd“"’ﬂ“fﬂ'a..u“@ufv i --:":-.4::!
ezanina matertal odtained fronm a apectifiaed
sensitive ondreiiabiv 30Jrca) ‘becaaIa o7 -
obvtoua significance of any scrap of informa- . - . !
o wktch Yaars—on— (thg) cIaassination iTasua. " 4
The Dask Officer in charze of the CI4 inves- !
tigation Wds unawaré that 8ucA a neasage‘halﬁ . t
been sent out and was at the time unaware of
fcezgﬁnsmttve and reliable source mentioned.” ;-
Comment: The cable in question is DLRECTOR 85133 written .

R.T.WALSH, WE/SPO. WH shows on distribution, therefore,

"Desk Officer in charge of the CIA investigation" should

have seen it. He should also have been aware of the

specific source - "Because of obvious significance any scrap

informat1on which bears on President's Assassination desxre

addressae stations screen carefully all audio tapes since . - i

22 November_;963 for comments and cable any significant infor-

mation so obtained." >

—- . —— - e . —a—— e - - e - - s - - -

.
- - .
e v < ~ P :
Rty - ’o-/, R
- « VR

; _’.l '_'.. ._;ﬁ;—"".ﬂ'._.&:' )




R TR _n‘fn”“ P I e IR PSS Y K
‘ 2 Y o } rytonc il .
" oy et h i, T At. Toon on November 25,.7D*, a Latin
. e ‘ S o American appeared at the American Enbassy NG S
—in-Mexico- City—f3 St—te totd-Enbassy-per— ———— 7"
.. . ..°" . .sonnel that he was in tie Cuban consulate ~ — - _. [ .-
LA S —on—-September—l?—and——sav—Cubans-who—dxscussed R
S0 b5 - . Tassassination pay Oswald a sun of money. He T TELRER
= o _—la.tfer—repeated—h}s—stopz—to—t..a ClA-Mexico—T—=— i
SRR IR Station Chief.” ([V.28) _ - s T "_i.‘e;‘:‘_%’*:.-'_‘.i

- Tl . e

Comments: a..‘ ALVARADO at no tine appe1red at the Aner.can =

! .- oo

Embassy -"some of our- ovm reportmg is inaccurate. Accordmg

.L to ALVARADO s mterroganon by \1ex1can author:.t:.es, he called -

he A...erican ""xbassy on ZS November '*and succeeded in speakmg t :

a hxgh offxcxal th)_x whom he made an apoomtment for_ that “sane day, -

~
. v 7§
- - - . - T e f_‘ﬂ

g 2 AP IS L ilerel BRI ::.Q

' d for the appouft'ment" ~CIB
> —mr

at—S 30 p.m,.. near the ‘Iotel Mana I.saB. eI:-

-~ o & g Ry Y
.’."v. L s ~_.._ A'\/.-‘x-. R .‘,_ 2l -

,'Twm mdxv:.duals - appear

-‘.;‘r-:q'o\’!' AR 2 P sttt 2 . Tk q’,..J .

x ...?__‘_ "t:—-e.__- i " “‘,_‘ o-n-\. 4J.-...- -.",_:_6:' ....-'

"ft‘l‘es-""d‘mmb'é?‘:“ th
TS -

- - e B - el
—securrtr—o»ffzeers—)ﬂb‘imee—cm he -
.. .. S R - 2. 1Y
'*'x‘-.f == LT S E TS T .‘E’-:'aw-:

-—SUR’HHM-‘I—OHeptMH—ROt~the—HH—£ awm—t&ﬂe—

PR3 - =T g & ' Py ---r-; .":,.c-’u: q::i
ALVARADO re. _V._ealecl_h_e__as_imnwe_.q._.the d.auf_xeek_auegz_d

.f’-h-\»' TS -.-—.-.—.-.,.. - -.-..-

OSWALD. 'l'hinks that 1t was on 'l'uesda)r which would Have been 17

3

P e b TR

R I "'vﬂt»‘ S —g-.‘ .4 Q‘—v,‘. .-1»' ;"_":_ ;v’::j
- So LS
» $ oo “3 'n

Sl TN TIOT L e AT b

= ws e s Fa L S Ty

e e A

-.\.—-:‘

'1 September...“[msxr 7289 '(w 75588),_ 7 December _1963] ' * i ':f
{_.:\_-,‘. 1 e - ’c Ty no"t-l;n_e’ d1d m.vmnb"%’é%‘éf:“ﬁi; st},ry";;'*éi; G
i':_ ”éf;\ Mexico’ Seatzon éh;:f" { L‘JARADO flrst told hls sto'r)::‘-'a-st 1;-:?
:;, : {dxcated above on’ ZS Vovember to two officers of ;he Embassy Secu-:Tq
i rity Ofﬁce. ) The next day,. in the mornmg,'he met w1t‘1 PLAMBECK—‘&'
s j. of the Embassy Secur:.ty Of J.ce, and ;’Seetlon off1cer.' Dﬁrfng::—l:;.
-::. ) bxneet:mg that he evening (26 Nove'nber)‘ ALVARADO was 1nterroée§efﬁy
- 'two officers from _t!:e Stat:.on. [‘{ote for the Record dated 2: :_’f_i
BANEE November 1963, sigr;ed by PLAMBEC‘(. Memorandum for Clark ANDER_S'Q'\J‘- :
"' Legal Attache dated‘ 29 ‘Xovember 1963 f_r_onf_‘ﬂmston \l. SCOTT ]

A B B A
%':;-';_._*.L—.:.' T BRI B RS
i

"y ta S ?«3‘: S,

he g
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}362——k¢—aux—zntervteuad‘td d‘by-?sr—aganryT-“—

on each occasion he repeaated? y lied. B8e alao

¥d;08edTo be polusraohed abouf nia nejative

. answers to questions of ties UEth Sovizt intel-

tgence. 72 tae T3l c¢loied :ae $543i20 Security
ccse_ immaediataly a’: 2r tne second intaryias.
Thae case vas re-opered tn Marsh 1363, but OSWALD *}
vcs nod zn.erv'eJeﬁ by the "B._un.zl_éuguat 14
1363, ..)ﬂen %@ rejueated an interview arzer hig -
arress in Jgg_az.aana_;arAdza-Jr:;na--r&-oaace;
On the occasion of this third tnterpizy he again
r,:aatad.*_chd_to—iBL—agenvav*—ﬁ—monzﬁ—ratarf
OSYALD vizitad Me=ieo City, wrare he vizited Loth
the fnoa»—and—Sevteﬁ—dtp%oncb*c—es*ubéétrnanuu,
and contactad a vice consul a: the lcssep wao was
- in-fact—aKC3agent

(v.4)

e we

SUPI S

Comment: It is beljeved that the Soviet official with whom OSWALD

dealt in Hex1co City was Consular Attache Valeriy Vladimirovich

XOSTIXKOV, born in Hoscow. 17 March 1933,

xﬂSTTKOV‘WES‘tHE‘?EhIBf“Bfl1cer of five Soviet Consular

T representatives who dealt With visas and related matters., There e

1s firm evidence for the conclusion that KOSTIKOV is a Soviet State

Security (KGB) officer, and the other four Consular officers were

also known or strongly susptected to be Soviet State Security

..-—J--.. T RO

psrsonnel serving under official cover.

It must be clearly stated that Soviet intelligence and ‘_?

—————— gy

security officers placed abroad under official cover normallyoare

required to perform the routine and legitimate business demanded by. f

the cover Job in an embassy or consulate.

KOSTIKOV was first spotted as a KGB_man because of his

trgtgl§_g12gad_dﬁxlcn+_hls_hah11ual_assocxat;on_uxza_knoun_xca_______

___nffxnazs,_and_hecause_consulsv_an-Sovaet—prae%ice——are—usaa}}y—ﬁsB———
l

—en |

—*ntensive—fevxew—of~the~fr1es—of—our-ﬂetrc0‘C1ty‘Statidr

-—was-undertaken—immediately-after—the—3 $5dssinacien to Comb out any

previously unreported information about KOSTIXOV's activity. No use-

¥
s .
1
.
- . -
s PIPes Y Lt g
b e, N 1 sy R Ve B s
TR L 1:‘9{'4.‘_4*.;.;&‘,‘3?_‘ Py 3 LYy =
~—pe e e e
s,
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ful new information bearingz upon the assassination resulted frea .'

this effort.

A close observation was maintained on the Soviet personnel,

KOSTIKOV in particular, for days after 22 November. Nothing unusual

or out-of-pattern was noted in the activity or movements of the

Sovxet personnel.

[From a memorandum, dated 31 January 19§_4_na1i§d_1n_l*_Lﬁa_BAXxlx___

of the Warren Commission. See XAAZ-22594 (:nq-qm;}

It is alsn—nn=sible-zhat-OSNALD—may—have—spoken—to—one————r
.__—___.__oxhe;_Soxxet-o££4ce;T—Gons&L-Pa¥e%—éneonov&c1-¥k¥sxewh—-?he-fo1rUWtug
nafks—were—attributed—to—¥ATSEﬁv—rn*ﬂexIcu-Crty'regzrﬁtng‘tev“_“_“

Anarve‘r‘ﬁstﬁu:u* - SR =1

"I maet USWALD hera. de stormed wnto my offtce
and wanted me to introduce and recommend him to the
Cubanas. Heé told me tnat ne had litved tn the USSR.
I told him that I -would have to _ch
recommend him. Jde wae nervous and hta hands trem-
bled, and he gtormed ou: of my ofiice. T don't
beliave that a person as narvous as OSWALD, whose

hands trembled could scue acourately—fired—a-riflert————
__________Dux_Jex;can_Szaz4on—caocked—&%s—feeerds—fef—ehe—peftod—GSWAha—was——-*

i M . c : l ’ s l . | . .! i ! ¢ Eis:f! i P } . t ‘._

- d
e—had-tatked—with-Valeriy KOSTIXOV-when e actually had sSpoken to |
—YATSKOV; or that hefirstspokeé to KOSTIKOV who turned him over to

~his superior YATSKOV. : - S T

[Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 2 July 1964, from Richard HELMS]

According to a memorandum dated 23 May 1975, "Taere is .

no increment of credidls evidence, applying this phrase strictly, -

of Soviet and/or Cuban political, intelligence or security service

itnvolvemant in the ‘assassination to what was developed and consi-

dered by the Warraen Commigsion anc. its staff. The Commission's find-

ing that Lee Harvey OSWALD was the xiller o] Preaident Kaennedy and

Offtcer TIPPIT and did them in alone and of ats own @etermination

stands.

"'Credible eviden Qe_'_t_fmt_:d.ou]‘d_u.;mn1&1_nr_a::‘.gm.i_j:z'.::azz:.lgz___|
modify thia_judgemaent_did (and does)-not-—ezist—in—Washtngton—DBut—
] __________auch_avtdeucc—cou*d-oziat—cn—Moacou—cndfor—&cvunu——vhvsv-voiuntury-—7

{nputs to the Warrem Commisgion were minimal inm quatity and quality,

T
SO U R w, B A

N s;.x.>‘

i
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.

+

designed to cover up ary admigsions of xnovledge of, or connection

with, OSWALD whaich might be related diractly or indirectly vita the

assassination. Therafore, the belief that there waes Soviet and/or

Cuban (XGB and/or DGI) connection witha OS/ALD will persist and grov

until there has been & full disclosure by these governmants of all

elements of OSWALD's handling and stay in the Soviet Union and 7is

* erhviie

contacts in Maexico City. The Warren Commigsion report should have

laft a wider 'vindow' for this contingency, That, indeed, was the

opinion at the working lauel, particularly in the countarintelligense.
__________nampanant_Ln_tha_cLA_La_lSSA.__Js_aas_;nd;catad—by—uau—deAS_;n—n+g—_

teet&nony—bofbro—tho—#epren—éommtaston——efﬁ—wou%d—eonttnuc—to—regurd

——————————ehta—cspecb—of—the—65H#ﬁﬂ—cusv—uu—vtrii—van———{rnvestrgattnn—vf—tht— .
e A;:assinatiun‘uf‘?restaeut*dUhﬂ“FT‘KénnedyT‘"BEEa?iﬁﬁj‘BEfﬁ?é‘fﬁE“fT

—f——j—————President*s~tummtsstnn—bn*the*ﬁssxgsfﬁﬁtibn of President Kenriedy

;_(Wishxngton, 1963), Vol. V., pp. 120-129. See especially p. 124 -

"Mr. HELMS: ‘'Yes. I would assume the case could never be closed.'"

T =" [Memorandum for DC/OPS, dated 23 May 1975 from Raymond G. Rocca;

Subject: Review of Selected Items in the Lee Harvey OSWALD file Re-

garding Allegations of the CASTRO Cuban Involvement in the John F.

KENNEDY Assassination.]

d e B s A

- — -~
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s-.;. t e - . -
"Shetrly after this meeting with AMLASH, CASTRO

"1ssued‘a publicwaraing Teporisd ronxn»ntIV in
the U.S. press about United S=atas’ reatiny with

TETrTOriscts who wished to elizinate Cuban leaders,

He threatened that Cuba would answer in kind.*
{v.3] }

On Saturday evening, 7 Septenber 1963, Fidel CASTRO ap- ?

peared at a Brazilian Embassy reception in Havana; even more un-

usual, CASTRO submittednto an informal interview by the Associated '

Press correspondent, Daniel HARXER.

HARKER's interview reached New York on_Sunday, 8 Septem-

ber, and was in print throughout the country on Monday, 9 Sen;em;;;_

ber. There can be no question from the facts sux:nnnding_zhe______d

CASTRO appearance, whxch4had_nn1_heen_expecLed,_and_has_ag;eamene———,

to thQ_inicxxien,_zha:_this_event_xepxesen;ed—a—mo;eAehaa—erdtnary——

attemut tQ_gex_a_message_nn_xhe_zeco:d_in—the—Ua*eeé—sEeeee—————————j'.

EASTRO_s—sca:emen%s—%e—ﬂﬁ&%&%—covered-z—rangu—uf‘tuptt§""

h"5—Aealt—p¥*aexpa%%y—wtth—ﬁmeritan—pvtftttar‘texdergﬁiﬁ“‘iﬁ ﬁhrfi- T

cular—PresidentXENNEDY;whom hs exXcoriated in extraordinarxly pro-

vcative fashion.

o

The interview also contained an uncomplimentary reference

to Senator GOLDWATER and Cuban delay in signing the limited nuclear

test ban. There-were differences in the replay by United States

t
fi

newspapers like the New York Times and Nashington papers; with a

result that CATSRO's 'message" was significantly modulated.

In New Orleans, where Lee Harvey OSWALD resided until the

middle of September 1963, the HARKER story appeared in_the pr1nq1paL

morning paper, the Times-Picayune, on Monday, 9 September, page Z, !

under a three-column headline: "CASTRO__laiis_RaLds_nn_Cnha.__Says_

i
Leaders Imperiled by Aii_LQ_Reheli.L__Ihe"sxoty_followed—undep—&he——

HARKER by-line:

"Haxana_cAR}_s—P;ame—Hxa*ster—¥tde}-egs?ge————————__-—

sazd Saturday night: 'U.S. leaders would be in

-

ange;gii—ehey-he%ped—tn—anr—atteupt—tu—du*uway :
with leaders of Cuba'. - ]
—!"Bitterly -denounciny what~XNe ¢alled tecent

U.S. prompted raids on Cuban territory, Castro

- ———

3ard’*'*We'are'preapred’td‘f1gq~ them and answer
in kind. U.S. leaders should think that_if they

—ate aiding terrorist plans to eliainate Cuban !

L TN SRpN SUNe SN SN

. Y . Ry
RT3 S IR AL "“»wx"“mmr: LT TR e e Ry
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leaders. they themselves will not be safe! -
o o Worlé affairs , , , seened_Ln_b

en'erxng a nore peaceful climate a faw days

azo, but pow this trend =ag changzed with

attacks.

"tThe_U*S._is—aluays—fet&y—%e—ne«of%e%e
and make promises which later it will not |
honor. Tiis—has aappeﬂeé—%o-p*Oﬁ%sca rrace ]

during the October crisis. They have broxen
as—ca&—be—seen—wrth—n-w—attacka.

"'But I warn this is leading to a very

Au;ngerons—STtvzt’cn—tha**tourd—*éfu TG a worse
crisis than October's . . .'"

The New York Times, in its coverage on 9 September,;uggg

a UPI vire service report which omitted_any reference to the warning:

and threat which gave the interview its real significance. The

the—pzper—f9‘September‘t?ﬁﬁ:‘pﬁgé‘Bftj‘iﬁa‘Teworaea the content of

The HARKER interview, placing the emphasis on the political aspects

.1n particular, highlighting the GOLDWATER elements and burying

. CASTRO’s warning to the United States leadership in the middle of

"the piece.

.

There is no evidence in the files on the KENNEDY assassi- -

nation that this CATSRO interview was considered in following ﬁp

leads or in dealings with the Warren.Commission and its staff al- |

though Mexico Station specifically directed Headquarters attention

i
to the AP story very shortly after thg_Dallaq_ki}ljgg2"“yggp_iggg1;g

tant, the interview appears to ha.Y.e__b.E_e_n_fn_rgo.tieILin_ihe_conLem;__!

}

porary political consideration of relations with CASTRO's Cuba,—— |

!
Thgxg_1s_nn~exldnnna_ln_xhg_Agancy_:ecnxds,_e;.hep,-:hae—the—#&rren—'

i
;gmm;ss1on_sta££-itse%£——pu¥sued—%he—1mpitcatxon—of—tne—GASTRO-rn'——~

!

;——————————evi6ence—in—the—fites-thzt—xnything‘ztﬁng‘tHE§§’11nes was stated

L_—-———————%epview—%a—éea%%agjw%fh—the—conspiracy—hypothesi57——TherE"t3‘ﬂU‘——fJ

by‘any—other*tubxn‘TE!ﬁET‘UEf&?E thé assassination. i

-

LASIRU"S warning and threat of 7 September 1963 - if

OSWALD did indeed read it in New Orleans - must be considered of

'~ﬁ

r\l

great significance in the light of the pdthological evolution of

RN cig,a PR TR Tt ot P Tee gn
, N T R A R “Rapd :ﬁrf_ggﬁ 5&2'2% e it

. . FaSe i e .
% PR - [ FEATTR ey
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N — b - 5 e

Sope s

B. A
fom..




14-00000

e s . a. - a

OSWALD's passiﬁe/aggiessive nake-up after his attempt to kill

. ae . cee s |
identificaticn wita Fidel

General WALKER early ia April 1563 and his ;
CASTRO and the Cuban Revolution which is directly traceable as far i
back as his Marine Corps service in £1 Toro, California. CASTRO's ]
warning_and threat, given to AP correspondent HARKER, irrespective ?
i
of whether there was any farnmal mandate, or even security service | i
contact with OSSALD by the Cubans or- the RusSians—a-was—an—act—of—, ;
. : e : s B
e - -.-..ﬁr. :
.- - e 1 :
|
)
3 N
;
i
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discussion-of-investigative-defietencies—and—the—

e e _ _ failure of American intelligence agencies to in-
. \ e vhes ;

does not lead to the conclusion that there was a
COnSDITaCy T USSISSina U PrIs TNt RTnaedy.

“Instead, This Report . . . places particuiar
emphas1s on the effect their Cuban overations

se2led LO nave on tane xqvestLgatlon.

"The Report details these operations to illustrate
why they were relevant to tie_investigation. Thus

the CIA operation involving a high-level Cuban of- '

ficial, code-named AMLASH, is described in-ovder

to illustrate why that operation, and its possible
..—ramifications, should-have-been—examined—as—part—of—

}he ?ssaSSLnatxon investigation."

v.2

tha:—HHewever——%he—Gommtttee—cauttons—that—tt—has—seen—nu—evrdence‘ﬂ
= .; ;umwme-mbm‘memesr

— - = ———
- e

atr.xanche_m;ddle—oi—bu*4d*ng—+es—argumene——%he—eomm&ftee—states—-1

uent~Kennedr*s—asszssrnattun'in—retaItEttUﬁ—f‘? U b. operatxons

R -
: against Luba "7 _“‘: i N ’ . LS
e - . : t ~
- ) - . *'.:' . ) 1
. Lote Lo, -
PR . - . - .
h - -
.
« -
'
Y
!
i
i
]
H A i 8
!
i -
i —
4
— «i'
R . .. - . . e - am——— e _—— . - - -
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ce e el e e e eeleamle e e e e e
“The Committee did not attempt to duplxcate the ’
work of the Jarren Comnission._lt_did net.review
the findings and concluszons of the Warren Comai- .0
— " ssion e did not ¢ Vi il
e dence which the Warrnn Commission had.' '

. r\r n

—Emeﬁh—%%aéawmmsmnd&»grpmimm;hmgﬂ_
_—Commm&ir—tﬂvmn nﬂ—the—nssass-mat—mn—of—n;os-xdonc—-—

———’JBWEnmdv—Tha—remxrk—rrobvmuﬁ-rnot—quﬂe—torree{—Eor——
the Committes nusrn‘ave’rm-kepuvt-fur-themfer-tv-h—ﬁom‘-——

L,IM-

* v i

- time to time; Rowever, taey probably did not read me—suppvrtﬁrg‘—'—“
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activizcv.

- is held in the Agency's official file on OSWALD.
. file no. 201-289248 is held by the CI Staff and comprises S7

" many of the documents appearing under those entries marked

ot T ey e~ D e . ®
¥2 ~u;t§.{_’:.‘.§.-‘ Ll SVSNeE e ey
R SR

(4) Ildentify and describe the records with regard to this

The material relating to Lee Harvey OSWALD (internal
Agency documents, reports to and from other government agencies

and departments, correspondence with the Warren Commission, etc.)

The official

volumes, i.e., well over 200 separate file folders and envelopes.
In addition to the official file, there are ancillary files

covering various aspects of the investigation and later develop-
ments - FOIA requests for information, docurents (copies) cleared .
for release in response to such requests, the Rockefeller Com- "-.

mission, etc. ’

A machine index of the material held in the offlcial f1le )

There is some

reaches a total of 1829 deeuments—er entries.

dup11cat10n and ommiss1ons. It is notlpossible to tell from

the mach1ne 1ndex the subJect of many of the documents, part1cu-

larly cables, nor is it possible to ascertain the orlglnxof

IAAz‘. o T T

See the attached list of files and folders reviewed %o

: S e ey

»ﬂ« T 37 m‘;»‘ :a'e o «,m‘*’*.&zqwx .\1,?
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Components of Official File on Lee Harvey OSWALD

1.
2.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
'16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
3.

Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Volﬂ
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.

: e N A D T e

o (- ] [- 4 ~3 [+ 3 (- J w w tn' & “w (%] (V] [V} w ™~ ~ | [l [ [l -

T I T T
P Y O T O & S~

R
TX-1891, 26.11.63
Part 1, 27.11 - 28.11.63 L
Part 2, 29.11 - 30.11.63 o o
Part 3, 1.12 - 2.12.63 o
DBA-63710, 30.11.63 ] -
DBA-63711, 2.12.63 ) )
3.12.63 ]
4.12 - 7.12.63
XAAZ-35716, 6.12.63 Part 1
XAAZ-35716, 1.12.63 Part 2
'8.12 - 9.12.63 S
DBA-16200, 8.12.63 T
10.12.63 B
10.12.63 T
DBB-11140, 10.12.63 )
10.12.63 T
11.12 - 20.12.63 T
XAAZ-27165, 20.12.63 T T
20.12.63 T TmTmo o mm e
20.12.63 T - o
20.12.63 - - ) T -
23.12.63 e T
23.12.63 - T
23.12.63 o mmemmem s os mmme e eoo —

e, e R s - 2SEESeG, - R

Part 1, undated through 31.10.63

Part 2, 1.11 - 25.11.63

TX-1855, undated
WX-7241, undated
XAAZ-35909, undated
26,11.63

Pote oot T Y R . . 7 ~Wm.,~— -

| I
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31. Vol. 16
32, Vol. 17
33. Vol. 17
34, Vol. 18
35. Vol. 18
36. Vol. 19
37. Vol. 20
38. Vol. 21
'39. Vol. 22
'40. Vol. 22
41. "Vol. 23
42, Vol. 24
43. Vol. 24
‘44, Vol. 24
45, Vol. 24
Vol. 24

47 Vol. 24

48. Vol. 24

49. Vol. 24
0. Vol. 2§

51. Vol. 26

52. Vol. 26
$3. . Vol. 27

s4. Vol. 27
" §5. Vol. 27
56. Vol, 27
§7. Vol. 28
58. Vol. 29
9. Vol. 30
60. Vol. 31

Sonsd i,

e

DBB-15706, 23.12.63
23.12 - 31.12.63
XAAZ-35713, 31.12.63
1.1.64

DBB-11126, 1.1.64
2.1 - 6.1.64
7.1.64

7.1.64

7.1 - 22.1.64
XAAZ-22407, 21.1.64
22.1.64

23.1 - 10.2.64
XAAZ-22409, 25.1.64
XAAZ 22409, 25.1.64
XAAZ-22410, 25.1.64
XAAZ-22411, 5.2.64
XAAZ-22412, 5.2.64
XAAZ-22413, 8.2.64
XAAZ-35908, 2.64
11.2.64

12.2. - 24.2.64
XAAZ 22408, 22.1.64
25.2.64 - 9.3.64
XAAZ-22414, 28.2.64
XAAZ-22415, 28.2.64

XAAZ-22595, 6.3.64

10.3.64
10.3.64
11.3 - 13.3.64
26.3.64

o — [ R ——

L T U

-t b e e

o g
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-61'
62.
‘63,

64.

-65.
-66.

:67.

6.

69.
:70.

J71.

172,
73,
74.
75.
76.
77.
.78.
'79.
'80.
81.
‘82.
83.
84,
‘85.
86.
'87.
‘8.
‘89.
90.

Srart muw e e

s e ammege

Vol,
Yol.
Vol.
Yol.
Vol.
Vol,
Vol.
Yol.
Vol.
Vol.
V&l.
Vol.

Vol.

Yol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.

"Yol.

Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol.
Vol,
Vol.
Yol.

31
32
32
33
33
34
35
35
35
35
36
36
36
36
37
37
38
38
38
38

-39

40
41
42

43

43
44
45
46
46

3.

XAAZ-22450, 17.3.64
25.3 - 351.3.64

XAAZ 22416, 26.3.645
1.4 - 7.4.64
XAAZ-22417, 6.4.64
8.4 - 20.4.64

21.4 - 30.4.64
XAAZ-22418, 21.4.64
XAAZ-22419, 24.4.64
XAAZ-22420, 29.4.64
1.5 - 11.5.64
EX-10877, 5.5.64
XAAZ-22421, 6.5.64
XAAZ-22422, 8.5.64
12.5 - 18.5.64
XAAZ-35714, 15.5.64
19.5 - 27.5.64
XAAZ-35610, 21.5.64

XAAZ-35827, 20.5.64

XAAZ-27210, 21.5.64
28.5.64"

28.5.64

28.5.64

28.5.64

"29.5 - 1.7.64

XAAZ-22423, 3.6.64
2.7.64

2.7.64

3.7 - 11.8.64

XAAZ-22425, 22.7.64
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18.

19.

e csarwomes Pthseiw v e pobosa wow

Tine - ~-A-4E'r~ ’Ffi ﬁé’“ o8 -‘1-0 i
: : ]

Vol. 46 XAAZ-22427, 31.7.64 .. S

__92. Vol. 47 5.8.64 e —
e 93. Vol. 48 6.8 - 31.8.64 . ... __ _ . . ... __________
.94, Vol. 48 XAAZ-22428, 7.8.64 .
N .95. Vol. 48 XAAZ-22429, 28.8.64 e
) .96. Vol. 49 1.9 - 18.9.64 e
o _97. Vol. 49 XAAZ-22430, 9.9.64 |
98, Vol. 49 XAAZ-22431, 10.9.64 o e
o 199, Vol. 49 XAAZ-2243Z, 10.9.64 o
o :100. Vol. 49 XAAZ-23433, 10.9.64 o
e }.9_1:__]3};_‘!_9.. XAAZ-22434, 10.9.64
102, Vol. 49 XAAZ-22435, 10.9.64 T )
103. Vol. 49 XAAZ-22436, 10.9.64 |
T 10a. Vol. 49 XAAZ-22437, 11.9.64 -
T los. Vol. 49 i;A—zrzz433, 1]-..~9..64_ ) o
o ioé. Vol. 49 XAAZ-22439, 11.9.64 . L
T 107. Vol. 49 XAAz-22440, 11.9. 64 - R
108. Vol. 49 XAAZ-22441, 18.9. 64 T
7 109. Vol. 49 XAAz-22442, 18.9.64
- 110. Vol. 49 XAAZ-22443, 18.9.64 T
7 111 Vol. 49 XAAZ-22444, 18.9 _GT S
112, Vol. S0 19.9.64 T
113. Vol. 51 21.9. - 25.11.64 T T T
T 114. Vol. 51 XAAZ- 22944, 22.10.64 [Press reaction to Narren
: - _ Commission Report] i o T T
oo7TTTTTTLIS, Vel 82772711 - T3112.64° T 0 T T T o
i16. Vol. 52 XAAZ-22598, 25.11.64 ["Unidentified Individual" -
Suinbieeat ~incompléte]” " - |
- i17. Vol. 52 XAAZ-35722, 12.64 [Master List of Warren Commission-

- correspondence and exhibits] (Un'classified) o
Vol. S2 XAAZ-35723, 12.64 [Warren Commission_Log Book] -~ "
(Unclassified) T

Vol. $3 1.65 - 5.66 : U

By M e e e

TN S s jroe®™ %k &
ﬂ,—sré‘r«z», SR »..&‘L,,‘..« Pt ) " . ‘:J 'fn‘r’.{‘ 3‘. .“. §3:‘ e
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o 120.
o N 1210

122.

. . 123.
124.
125,

126.

127,
128,
129,

150

131.

132.

;33.
134.

.Vol. 53 _

_Vol. 53 _ XAAZ-22454, 5.5.65 [News clippings] __ __ _._ __ ..
Vol. 53 XAAZ-22943, 23.3.65 [Part 1, News clippings] _ ___i

Vol. 53 XAAZ-22448, 5.5.65 [State Department file] —- - -

XAAZ-22139, 5.5.65

Yol. 33 [F31 Investization Report and -

———— . 4 et s s cem s e e e cm e s e

- Exhibits)
XAAZ-22151, 5.5.65 [Copies of FBI documents,
1-40] N
XAAZ-22452, 5.5.65
41-181)

XAAZ-22452, 5.5.65
XAAZ-22452, 5.5.65
_XAAZ-22453, 5.5.65

Vol. 53

Itens e e
Vol. 53 [Copies of FBI documents ,—-----
. Itens
Vol. 53

Vol. 53

. m—— s - e e e+ ey

(Part 1 - duplicate] ———..—._

12
H

i
[Copies of FBI documents, ___ .:

{part 2 - duplicate]

_Items 182-187]

Vol. 53 XAAZ 22943, 23.3.65_[Part 2, News clippings] ___ |
Vol. 53 XAAZ-27164, 2.2.6S [DDP's file on Warren Commis-

sion]

|
)

Vol. 53 SX- 24316 2.8. 65 [SE D1v1sxon soft f11e]

Vol. 54 § 66 - 4. 67

Vol. 54 DCE 18035 30 7 6S [Part 1]
Vol. 54 DCB 18035 30 7 65 [Part 2]

13s.

o "136.
- 137
- 138,
o ) 139.
T 140,
; 141.
T o a420
o |
s \
T
1
e - e e e - d

]
+
- - I T spnew ® oo
.

B m A T

R TS AL wS ST o e el s
: “c«‘,“_ 'ﬁ?ﬁ.’zﬁgﬂﬁ'ﬁ;f—“"g.m:--;- b

Vol. 54 DCE 18035 30 7 6S [Part 3]
Vol. 55 1. S 67 - 10 67 . . ;
Vbl. SS

XAAZ 22560, 10, 7 67

*Jp.w;-_.t_.fﬂu_j_“_Jm_.

i
Vol. S5 XAAZ-35715, 19.5.67 ;'
Vol. 56 1.11.67 - 30.12.71 :
'Vol. S6 TX-1942, 15.3.68 ) E
- - -t E e - - - —— -}
Vol. 56 XAAZ-27163, 17.11.67 ;
Vol. §7_ 1.1.72 - 7 77
- - e e e e e e = L
— .
e o .. e e ]
e
— - - -— . a— — — - - ——— e ——— ————— i M ¢ ——— — —_.1
o e
!
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, =" = --ADDITIONAL FILES: Lo e e

‘. R -

Title e No. of vols.

HTLINGUAL Memoranda SIG $68 2

T - —— e - e

HTLINGUAL (clippings, etc.) 1
T T "oSWALD, SIG ses - 4
T c1 Spe—cial Project e 1

"_jReéc.)rd-o'f- Action - Warren Commission
e SIG 950 .. .. . . S,
DDP's File [Correspondence to and fron - T T PO

Warren Commission] (duplicate) 1 :

___..R.Qqca.'s._f.i_les,(ez.:-.mi) e

NOSENKO handling

e e S S

_ _Dealings with Warren Commission

——— ... HOGHletter 2
__ ) . . CASTRO Interview, 7 September 196.3 R S
_Mexico Chrono Record _ I S L

_ Unidencified Individusl Report 1 _
ST Unnaned filc—e. e 2 _ _
T T .kéc-kef.e‘ller Commission; notes re- i

T ) gardgx—lg Wa:rren Cexmission 1

__ Mexico City Station Files S S

shmtwies N f7=:"' Cele T

folcd E-":.; (\’Ju-\. e

C‘m\wi::tn) . © et e

e I At bie (\roup— Voubwad) . 3. S

' |

i-—"'.-' - e e e s - !.
. _ T S A

:Master File Released Documents (FOIA) ;
— == - - --lst -series (released 2/3 1975)-- - -t

—- - - ‘File (copies) of Released Documents Tt e e
; (FOIA) Second Series H

- .. Released September 1976 R s
: e ]

”. ¢ -
- FICH —— - - - ey - e A
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s ,.\,:,.-.. e P R AL LY G Tiean S il -,.'.i
. CaT ‘(l) What Collection requirements were issued to the f1e1d wit‘x .
’ ; a7ard to (ennedv s assassmatlon" ' ) . L . -:-
TSR I As soon a ame o‘ ee S.VALD was nentioned 1n connection

- ' -

with the assassinatxon of Presxdent Kennedv on’ 22 November. CIA 7 i

file checks were begun and the Mexico City.Station— was :asl-:ed' by ©

! cable for more-infdmation. on OSWALD. Within a week.‘twenty-'seven‘ 3

- cabled reports had. been sent to the White House, the Department of

- -

. State, and the Federal Bureau of Investigation. ‘...‘?_'_,. AP

. - ~e ‘.

- CD\ fxeld s..atlons prov1ded bi..s of 1nformation during the

[ b - "

E et . - - " ‘ez M) w %
PSS et < SN TR ST MV O S At CRp Kby

mg hm bv name' these transcrmts CO"nected hin ai':' ‘I ”' : bap 1

M . -\-.(‘_

NIl el . . - R LI
Consulate _1n Mexico City Several ‘-'exicans were arrested and s
P K" ’bf T - PR .

questioned abont lus act1v1t1es, givmg ‘a good pic.ture of what he g

was really up to. .A host o£ fabr:.cators » some anonymous, bombarded

iRt overseas embassxes with spurzous tips on the case. All of t‘lese

N leads were soon discredzted but they were st111 couung m. SR ~4
- =" - - NI, P A PR Tz RSP
RN -In hght of OSWALD's defectlon to the Sov1et Unxon where he -

-foreign assets. T o o= __ -‘:‘:lj

— . As the_gﬂcy resbonsn.ble for the collectxon of 'éo;;_l';h coun.-. 4 -
; ,'_ terintelligence 1nfomat1om , it.was the aééicy S responsibihty ; ' ’
RO to support the Federal Bureau of Investigatxon in its investigation}

T | of the President®s” assassmation by - TEere f.‘:. - ”1 ‘ }
’*,.‘ ’ e a. Obtaining detailed information on every aspect of OSWALD's ; ;
' LT j~ ~1 -, activitxes and movements ‘abroad; B '_‘j;‘__ ; - -_.—- T "'::':,'_.f*__';' ‘j
1 * _ - b. Studying tlus mfor-xation in light of the Agency s, know-.'_:l
:: ledge of the mission and operations of fof‘ign intelligence __"
' VR B services - particularly the Cuban and Sovxet serv:.ces, an

et oty i T
i

] %, - - - -
4. ’ R S SR s oL S
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T v, e, " -
N LISt PR R

r (S .- E
. T e Haking available to the FBI and other appropriate govern-
.- ¢! - ment agencies and deoar.ﬁents, aIL mfonation obtamed on ‘
_.._'_.'—;; } - OSNALD or pertamxng to his contacts with Cuba:r and Sovxet .
. ’ o offzcxals and organvatxons abread. - : LT
— i Set out below are those actions tax enﬁ:y the xgency arter -
. ——m - i i [RPTR
— ! .u:axxuug the—1 ity- 1 i d -
. . ) - . —_— . L .. - l:" ;. . ’;_TQ
} !! ident! a e . . -l
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T _gecifif: Action Taken bv the Agency _-_'_"_‘.,.'--_--._::‘_;: .
On the same day as the assassmanon, 22 Voveﬂber 1363, the. . ]
- - Bl Lo oL -.“:"‘.*3’3:"“;"':»;
D ‘.' = A""’u -‘""I" 3 - - ) -’ :'. T D T Btk "".‘." -:.‘:4‘ :
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of Drpqidpnf ‘C@nn : 3. " o ."'.'ﬂ
usual intelligence developments. Although we have no reason to TH
N Ty - - R RS TN TR E S ¥
et‘pect a.nythlng “of ‘a partlcular m.htary nature, ‘all hands should.
be on the qu:.ck alert at least for the next few days whxle t)-x.e“;e:-“
President takes over.", [DIR 84608] .- _-‘-;:_:'._-_'_:_;._'
- / -on 22 Nove.'nber,. the €hief of WH/.:, in reSponse to an earlier %
cable from.}exmo City in w}uc‘x the latter dlrected Headquarters' =
v, et ,_:"' . .,,._.”_‘I:_“
attentlon to previous traffxc relatmg to Lee Harvey USWALD [MEXT- 1
e e e - T > Moy
= 70184 (1 - : -
\._. ~ PR .- L b s - T - . X N " LY e ._u.—-_
RIS On 23 Novemher, CT Sta€f requested the Mexico City Statisn ra 1
DR .. . ST
® - . r - - d -4 I '3 27 si!::mh:r :n ]Q=31=1
LT ‘natenal ooss1b1y pertment to OSNALD. @IR 84886 1n referenée to‘i
MEXT- 6453 (w 36017), 9 October 1963.) = T L=
.0 R ':
- On the same ‘day, Chief, "WH/3, asked Mexico City Station_to _‘-,
SR cable verbatm transcnpts in English of all OSNALD intercepts and ’,
,'I other material relatxng “to him. [DIR 84914 o ."_ ]
I "On 24 November, Chief, WH/S, asked the Mexico. City”Station's R
f o opinion as to why OSWALD was in Mexico in Septamber October 1963. ]
: _'/ - [DIR 84920] . - Cee T - L . ‘-‘:-:.‘_‘_‘ \." _. -_‘_- :.-.'-... .':;,"._Ef..:]
< On 28 November Chlef ‘.\'}{/3 asked ‘lexxco Cxty Station to .
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cable a suamary of all the Statxon s 1nfomatxon relating to S:.lvia%

o o

“—..I%! -...'.‘...\ ..__r/

! DURAN (Hexlcan enplovee of the Cuban Consulate. .‘~!ex1co C;.y).

(DIR 34926] . R T T

On the sane day, C‘uef HHIS asked the ‘4exxco Cxtv atatlon

for any information 1nd1cat1n° tHa: exico

_t—‘mﬂtmwdmng—tﬁrvemd—‘ﬁ-ﬂep‘ﬂbﬁrs—ettober‘

- 4
—

ISVALD may nave entere

p

enn 26 anemhe:_laﬁi,_ﬂeadquazters_sent_a_nxznxltx_nahl._tn.__,

-~ T, .
LR

Bmssels. Cog_;xhaqen, Helsm‘u, London, “adrxd Oslo, Ottawa,

FRT N,

Pans, Rome, and The Hague requesting station, "and liaz.so' traces on

Lee H’arvey OSWALD. _ [DIR 85133] . e LT 5 LE

On 28 November 1963 Chief, WH/3, stressed 1n a c_able to the

Henco Cxty_, Statmn that "there should be no let down. m: your ef-

LU 46 .

&

rfort tx follow a11 leads and 1nvestzgate all facts whxch bear orL

- - fn LT EE D F

this case. Te have by no means excluded the poss‘m 1 :L"tf?"!’x‘a"c'—_"_1~ -

"
ti
i

or‘mer‘as*yet-mrku g i e e } :

uthef—eoﬁers—aaf—ha—ve—p}a-yeé-a—ro-}e-— Cblef WH/3 added_the_teques
. s
"DTease_cnnnnne_au_ﬂmzage_nLSulﬂ_and_CnhALinii&lla__f '

e T . s ’ﬂ

t1ons and yoor lrazson with ‘-!encans. [DIR 85655] ;"-'--T ik

HEK

. -
P T e

or.om” 29 Novenber Headquarters forwarded a book ‘cable’ to

Copenhagen. Helsxnk:. London, Oslo, and The Hague wh:.ch 1nc1uded =
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a synopsis for COS background briefings to assist in the evalua-
tion of any operational leads generated by the investization.

[DIR 85817] , L

. _.A second cable was sent out on the same day;fp Frankfurt
_and The Hague asking for evidence of trave} of.Lge‘éé?iLD-and his
Russian-born wife during their return to the United States during
May and June 1962. [DIR 85973} ‘ o -
' On 2 December, headquarters sent a pfiority Easle.toiner-
iin, Bonn; Frankfurt, and The Hague asking for Eonfif;;éofy.i;%o}-
mation relating to the travel of OSWALD, his wife,"andﬁolaeﬁt
‘United States. [DIR 86077]). e
On 12 December 1963, Chief, WH/3, asked Mexico <ity Sta- -
tion to continue to watch for Soviet and Cuban reaction to ti.
~investigation of the President!s assassination, evidence of their
complicity, and signs that they were putting out propaganda about
— the case. Mention was made that Soviet intelligence officers in

- India had letters sent to American leaders demanding a full in-

vestigation of the assassination. [DIR 88680]
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What forn did t e follow-ua :ak;7 Coe S T -

+" - - . . . - i
.- - - -~ - T—T L e .’ L) ‘_t ..'.2’,
-~ P e ..

. What. follou-un of tnese requirements was

t‘t‘

- A

here durin§

- ® cern . - . ~e -

B

L requxrements 1ev1ed

The in1t1a1 response to headquarters

“"on the field, after the assassxnatxon of the Presxdent, has been -

treated under Question (1) abcve. As this 1nformation was received

in Headquarters it was comparec with exxstzug information, A any,

-synthesized, analyzed and then nade avaxlab’e to the thte House,

-the Department of. State and the Federal Bureau of Investlgatlon._-

__Cop:.es Ot tnese- dessmentatxons Were aIso Eorwardea !3 Cﬁ Secret

- -’:‘_‘r‘.

) ‘;_fgxing_gyiggnce. and when necessarvl,coordxnatlnq WIth the annzei_

e Trtwy n--.@q. - . - - ._". BN -

g
- when—~

priate Unzted States government agency - prinar11y the FBI

b

Lomes

the 1nvestigat1on 1nvolved an Amer1can

. .

C1ta'en. Most 'if not all

“leads. origznating"in the field were persons clalnlng to have Enou-i

“ledge of OSWALD or his w1fe. Investxgatlon revealed that the,g

_ma)orxty of these leads were, fabrzcators. ;f e ’:;;fg

.....

- In: 11ght of the urgency ot the 1nvestlgatxon belng conducted

. N
7 .ot " DR

By rne,FB‘1“,"‘2‘11.'3:15’:‘‘fesp‘cn‘i‘den‘cls—1retw"e'er!—7’&g75rrcs''r’era'clt{tn:‘z"t:e‘rra:n‘dj'tts""i
P D R A 3

.he
. . - T - - N
.o, - o - .

o~
&

Td
i C
- ke p;ng the latter cont1nuallv apprised of a11 1nformat1on pertaln-
- .7 | ing to the investigation as it became ava11able -o-;ao-&&a-aea '1
e The Mexico Clty Station and Miami Base were able to respond inmediJ{-
‘:1 . ately to requirements levied by the local FBI representat1ve.. The
2007 field reported to Headquarters on all ‘information paSSedpjn the 71
) -field to the FBI—or-received from the FBI representative so that -
;3 Headquarters could make a formal dxssenlnatxon to the approprxate
;; . government agency or department in Washington. e i <.
.j. R . - - . .- ~ N - - t'-__.._ - -e e
vl T =
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o B S B
T‘,f,-’f' . (-é) -What‘ ;epe.rtmg was there. from the fxeld m'resnonse to HZJJ‘-"
Iquar..ers"reauire ents? SRR ~- S ,"_:-}
- - - SR oy (5 SR L
Responses to the cables listed under.é‘;xest .or; (1) above-are |
. ' given below under each cable. ; oo " V":“,'.'. z '-*-':',-T.—':';'.‘
i __ . DIR 84608, 22 November 1963 ~* T S ;{f-’;f;”;’?-.i
T TTTYVY LT Response:' On 23 ‘lovember the London Station stated that Head-
oo quarters' alert had been passed to the British servmes - MI- :‘:‘and
= e MI 6. The latter service told our Lonoon Statlon it wasi ale’;.-t;.'ng-_1
ITsfIeId statlens. -V[~1.:-Ud.:w-ﬁusa Lm orUbr)j - -

e ;
-+ TR R e
JaR e 7 i

Lo

<o

oe Hadu

;.-., B A

abroad and f1e1d unlts to- react immed1ate1}

£3

. - - e .- -

found ina separate section to this questxon.

'Res!p_n'n's_g;-~ ’vlprr ca. ('i tv Statlnn sent t‘u-e

be‘r. Eh?ﬁﬁ:&:‘thev texts of seven te‘l.ebltone.':Ea.llﬁ:‘flgre;i *t'; ‘be- R

relatlve t; dSWALD. - (Later it. was dete.rr;:ln-ed tfla?-tw—o ofﬁthe:‘.‘—:1

. telephone calls belnxeved .to have been made by OSWALD hacl been T _;

:\ - made by some_ other unzdentifxed-person.)' [MEXI-?OZ;’ (IN_~ §7108) ,_
e e 'MEXI-7025 (IN 67188), and MEXI 7033 (IN 67232).].
T o mm.*u._.- 77;\'1;\;33,.'1;3.:. 1963 ._ _ ._ SR

c nszdered as

a_response to this .
-\..". DIR14920 73 Novenber 196.>
R - Iive : e = T R
- - Response: Thne only/source of 1MiOTMATION UM the Yeasons fur

- —mas

- —— —
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. ...7 7 .on 28 November 1963. Mexico Czty resuonded to DIR 34920 with'" o

MEYI 7054 on 24 November 1963. This cable contaxned addxt‘ans . w

.or anendments to MEaI-7046. (In add1t1on to information ob.uiued

- . ~ 7

T fron Silvia DURAN contalﬁed in her lee, see also the revicw of . y

selected 1tens 1in the Lee Harvey OSWALD tile regardxng allegatxon§'

- tions—dated—23-May—3975+) ' AR
< T - DIR 84926 25 Vovember 1963 . L A L,g i ”ﬁ
. . Response.' Mexxco Cxty Statlon cablnd all Statlon held 1nfor-

matlon regarcnnz 511\?13 UUK.RN m u‘thl fUD).

- Sees " :
- -~ - 1 - .—-,;:.-

DIR 84938. 25 November 1963
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c. On 27 November, Ottawa reported no traces in Station ’
‘ _ or liaison files. [OTTA 1275 (IN 69005)) S T
d. On 27 November, Copenhagen forwarded a negative report f
[COPE 3469 (IN 69011)] o '
_ e. On 27 November, London Station reported that the '"Traf-
fic Index" showed that OSWALD had arrlved in Soutnampteg_eg.g-‘- B !
October 1959; he left the following day by air for Hels1nk1. o
T [LOND 6097 (IN 69100)] T
' £. On 27 November, Ottawa Station sent a second cable con-
taining information on the initial reaction of the Cuban Ambassa- :
dor CRUZ and his staff to the report of the assassination. “After .
‘further information was received (by the Cubans) that OSWALD had
connections with the Fair Play for Cuba Committee, there was some
- apprehension concerning lossible United States reaction.--—--~—-~
e—— - - [OTTA 1277 (IN 69233)] . - G i
g. On 27 November, Oslo Station cabled a response that |
there were no traces on OSWALD in Station or liaison files.
[OSLO 4490 (IN 69290)) L
h. On 28 NOvember, the Madrid Station replied that there _

was no information in Station or liaison files. g(MADR 9789 (IN

69328)] )

i. On 29 November, the Brussels Station stated there vere

~

no traces on OSWALD. [BRUS 8739 (IN 69852)]

.J o

j. On 29 November, the Rome Station reported no liaison
trhces on OSWALD. (ROME 1258 (IN 70111)]

k. On S December, the Paris Station reported that Station

S e o o e e ——d — s
. :

and liaison traces were negative. [PARI 1770 (IN 74234)]
1. ‘On 10 December, the Paris Station reported that the

French press was giving sensational coverage to the possibility -

77148) ] | S e e

j

H

!

| that the assassination was "a many-angled plot™. [PARI 1853 (IN
1 .

| . PIR 85817, 29 November 1963 R —

DIR 85973, 29 November 1963 , —

..
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ve s T .o U DIR 86077, 2 December’ 1963 S, T T 'j
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‘. } ?.Aa. On 3 Decoﬂber, the Bonr 3ase ‘orvaried 1ﬂforﬂatlon reé:r-

ding Marina OSWALD' s- entry into Germany at Helnstedt on 3 June 1962.

he JTeft Germany thc same day at Denthe; in. Marina OS{I_D was tra-j
- rexlng on—z-ﬂest—cermzn—vtsa‘no‘"ﬁ?*?ﬁ?“tssued‘ty‘the*ﬂest—cervan——

———————————Embassy—fn—Hos{xn+r——{BONM-SS#9~{%¥-¥5§56&}——{f«\»As—o¢—tbe—éoeumen%s
- ‘zefexzring to \la;jna QS'Lm_ue_r_Lfnrxmrdpr to hn-z’mmrrnre ae an at-

“,-

kachment to EGNT 1400 9 December 1963, e :t""i

! " b. On § December, the Munich Base cabled a negatzve repiy. "

. jeNi-ssie (IN7soes)) . - <o - s TR
-;}';;'é- _;' ‘ On 4 December The Hague Station cabled 1nformation that

| :;{;:i;_ﬁ(arina) OSWALD entered the Vetherlands on .3 June-1962- at“the OId‘*i

‘ 5;~;f;1‘enzal border poiht‘& [HAGU-SIIO (IN 73378)] o __'::;f‘; ﬂ“; :3 g%

-i._d; Uh v December, The- Stutgart Bése TepIied that the Base

-nog..-

U In addztlon to-spec1f1c action taken by the Agency as glven
aoove nmters—conpmm—mdquzrterrpersonnel Uﬂ Tﬂ! Emd: B
. '_> Y s - - B ‘_A.L‘ S _ S -
_ field uua.&a va o T .. e L e
- _—_ - . . .- _.‘_'.: rete e I . N .. - . - -' .. . e

able photograohs in the Station whxch m1qht be of the assassxn. The

1
Statzon xndlcated that 1t was forwardrfg as soon as possxble cop1es

— .-

" lof a photograph of the only visitor to the Sov1et Enbassy-on 28 [5159'

- 1) October who “could [might] bv _identical with OSWALD [WEXI- v :

coL L |rera-qayoee7sn)y S U sE Tl L. ‘-;f__’-nf-';f.‘;.:,:;

A subsequent“cable sent the seme day from Mexico City indica; ) )

i- - ted that the Station had photographs of the sane unldentxfxed Amerxu

y can (refetred to 1n the above cable) who is possibly OS!ALD enterxng
the Cuban Embassy on 15 October.. [MEYI 7019 (IV 66846)] N _..t -

21 A

: - . be On 22 November, the Agency 'S Stat;on in Wxamx reported

- - T s : =

PYLERS P W T
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ia debate in August 1963 on t&e Vew Or'aans radro L1 ation MDSU

OSWALD was a former Mar1ne who had gone to Moscow in 1959 where he;-

[]

renounced hls American citz:ensh1p. [H&VE 8049 ('W 5678’)]

L

ERR]

- .€. On 2s Novenber, the Chzef SR/CI forwarded a memorandun

€0 .The ASSLStaﬂt Ueputy Jirector, Plans, 10 which the latter S atten

;;Weummwwmmmwmuh rrmrmv i

..nm—-vl*a3-—d*x-3wn—to-—t’re—-*Eact-—that--e’sW~&-l:*D--‘rad*—i:n:1=:n--‘rrr—w:':orrtar:t—cn'x-—z’}&-———-J

Accordlnz to current 1nformat10n aya;lable to SR/CI KOS;I(OV was a

1
knuwn KGB officer ard considred to be a member of the KGB 3 Thzr-~i4

- (gabotage and assa551natlon) i
teenth Department/of the First Chief Dxrectorate. Accordzng to the1

-FBI liaison;officer, the PBI had reason to believe that OSWALD' L

tvisit was-to get Soviet support for a Un1ted States passport or vasa

matter.‘ Chxef SR/CI closed by saying that he had reported OSWALD'

z.connectxons thh a.known member of the Thzrteenth Department to the

. - A

- -, ROHINT PPN —— o ’.s-_--.

>

buz 11a1son o:tzcE'“Zt Lusu nours on <5 NoVE“‘ér 1303. — : 7

;"i-l-' (DR 2 -

- > -r_-—

Unxted States, dur1ng the first twelve days of Novenber who m1ght —

have been.zdentical w1th Lee Harvey OSWALD [MEXI 7020 (IV 66891)]

“e. On 24 November, the Mex1co City Stat1on reported to Head-"

quarters that the United States Consulate in Nuevo Laredo had 1nfor-

mation that OSWALD had entered Mexico at Nuevo Laredo on 26 Septem- j

ber traveling on Wexxcan Tourzst Card no. ’4085 and had left Mexlco

by -auto [s1c] on 3 October 1963 at Vuevo Laredo. [HEYI 7040 (IN -3

— - .u‘j

..,' LA et -~ . -.._‘-

67261)] I e

£, On 24 November, the Chzef SR/CI

tO .the Assxstant

. -
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over- the next year.

1f ALLADL

's (Anatoliy foﬁaylovxch GOLI;SY\} v1ews ‘on (Harold)

WILSOV and the information noted in paragraph lc below have _any

PR

substarce (and they cannot be ignored), this sugvests that we can ..

.

expect major Sovxet pressures over the next several ﬂonths, for #ff*

]

———-‘w}rrch-t‘rrstwrets—havrnxée—cnre fut——rom'-urepmﬁs—'—‘

-

“afag*aph at——— —_— -

l ' ) P R e A

"Nlthin minutex of the fxrst news, Moscow radio -

.

‘statements as heard in London ateributed the assass1ﬁa- B

- .

. -tion to 'right wing elements' Only as the true “iden-

Rpaet
- ~A

T

tity ‘of the believed assassin .becane known' dxd Moscow 7

142

ST B ;~s5beg§n-to compla;n that United States reactxonnar1es{ =

"were using OSWALD as a-pawn. " oo-

| P Paragraph lb' : 7-;1-_;-— ;j ';

.

-

I to cue KGB nesr&ency’rn—the—ﬂnitea’Natto

_-—.\,-

“e—eoaseée;ed—ea~a—new—4&ght

- R :
- . LT ~ ,-. L. P .

- Paza,gmnhlc' - -

T
-

-~ 5

long and exceptzonally valuable dxscussxons, that

S ff; one of Harold AILSON's pr1nc1pal sczentxflc.adv1sers~f;f_

-2

N "4._:15 Captain Ian MAXWELL, who has a long Soviet 1nte111-.';

. 'gence background.

" repart,-i.e., that Harold WILSOY aay be a Soviet ~agent."

e . Chief, SR/CI, po1nted out that the SR Chief's comment; cone -

without beneflt of traces passed ear11er to the ADDP sow1ng that - -

'5-—1
-

- 'OSWALD na& contact w1th a 13th Department re:resentatlve in Mex1co—

Chzef"SR/CI, ended by 1nd1cat1ng that another recentIy ar-.

- s - <.

Cl ty.

Tiv Usiness wi

AT “("‘h"}‘br ‘*3~

This may shed héew light on AELADLE'S -

U S ———

R

- St eo—
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. k;ig‘N. T o ad feceived a request from his Headquarters to ascertain tho vera-.
e W ~ e
* ST . city, xncludxng sources, of a statement made by DRE leader Jose i~

o LLANUSA Gobel to the effect that Fidel CASTRO had thteatened lives

- of Unxted States Ieaders in the event of Unlted'States aggre5510n

- gaxnmmvmwﬁuwmmvmezmﬁwmw

——-———————who—naée—{hese—reﬂafks—dur*ng—a-seeep%*oa—*n-early—&epeembef—l96$———

T

t the Brazilian Embassy in Havana [‘IAVF 8133 (IN 61394]] " -

N
oA

h.”. On 25 November 1963, the Mexzco C1ty Statxon also called

.-

‘l;- Headquarters. attent1on to an AP story datellned Havana, 7 September

Al.,ﬁ~‘ - 1963. At a reception held at the Brazilian Embassy, CASTRO is ; ~:§

duoted as_haveing;said::‘"we are'prepared~to.fight them.and answer
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in- kind. .. United States: leaders shouldth1nk [sic - cons1der I};thafﬁ
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f they are, a1ding terror15t= plans to elemlnate the Cuban leaders,
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